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Resumen

El objetivo de esta investigacion es identificar la presencia del pensamiento funcional en
cinco estudiantes de tercero de Preescolar Comunitario de la Comunidad Santa Cruz La Ixtla,
perteneciente al Consejo Nacional de Fomento Educativo (CONAFE), Puebla, México. Los
datos se obtuvieron de entrevistas clinicas que comprenden cinco tareas que involucran la
variacion directamente proporcional y la lineal. Las tareas se sitlan en contextos cotidianos
como: perros y colas, perros y ojos, perros y platos de comida, las cuales estan basadas en
un articulo de Blanton y Kaput (2004) y otro de Castro, Cafiadas y Molina (2017), quienes
trabajaron grupalmente. Se interrogé individualmente a los informantes, las sesiones fueron
grabadas en audio y luego transcritas. Se observaron evidencias de pensamiento de

recurrencia y correspondencia, pero no del covariacional.

Palabras clave: pensamiento funcional, variacion lineal, variacion directamente

proporcional, educacion prescolar

Abstract:

The objective of this research is to identify the presence of functional thinking in five
third-year students of Communitarian Preschool of the Santa Cruz La Ixtla Community,
belonging to the National Council for Educational Promotion (CONAFE), Puebla, Mexico.
Data obtained from clinical interviews encompass five tasks involving directly proportional
and linear variation. The tasks are located in everyday contexts such as: dogs and tails, dogs
and eyes, dogs and food dishes, which are based on an article by Blanton and Kaput (2004)
and another by Castro, Cafiadas and Molina (2017), who worked on groups. The informants
were questioned individually, the sessions were recorded in audio and then transcribed.
Evidence of recurrence and correspondence thinking was observed, but not of covariational

thinking.

Key words: functional thinking, linear variation, directly proportional variation preschool

education
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Introduccion

El presente trabajo se enmarca en el enfoque de Early Algebra, que surgié como
consecuencia de la separacion entre la aritmetica tradicional y el algebra (Stephens et al.
2017; Kieran, 2004). Con este enfoque se busca que los estudiantes construyan su
razonamiento informal de forma intuitiva sobre patrones y relaciones en el trabajo aritmético
y experiencias cotidianas apropiadas como base para el pensamiento algebraico (Stephens et
al. (2017)).

El pensamiento algebraico esta basado en el desarrollo de formas de pensar sobre la
relacion entre cantidades, la identificacion de estructuras, el estudio del cambio, la
generalizacion, la resolucion de problemas, la modelacion, la justificacion, la prueba y la
prediccion (Kieran, 2004). En este sentido, Carraher, Schliemann, Brizuela y Earnest (2006)

sefialan que la generalizacion es “el corazon del pensamiento algebraico”.

De acuerdo con Tanisli (2011), uno de los componentes del pensamiento algebraico es el
pensamiento funcional, que ha cobrado gran relevancia en los ultimos afios al facilitar el
estudio de la nocion de funcion, que consiste en establecer una relacion entre dos conjuntos
de datos. El pensamiento funcional, de acuerdo con Smith, (2008), emerge y se desarrolla a
partir de tres tipos de pensamientos: (a) pensamiento de recurrencia, es la relacion que se
define con base en los valores de un mismo conjunto de datos, (b) pensamiento covariacional,
implica analizar la variacion simultanea entre dos cantidades que cambian y (c) pensamiento
de correspondencia, es la construccion de una regla que permita hallar el valor de una

variable, a partir de un valor dado en la otra variable.

Autores como Blanton y Kaput (2004) y Castro et al. (2017) han indagado acerca del
pensamiento funcional en nifios de preescolar. Ellos atendieron la variacién simultanea entre
pares de cantidades proponiendo tareas que involucran: perros y 0jos, perros y colas, perros
y platos de comida, mismas que aplicaron a estudiantes de este nivel educativo. Reportaron
que sus informantes mostraron evidencias del pensamiento de recurrencia, covariacional y

de correspondencia.
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Siguiendo a estos autores, nos interesamos en la busqueda de evidencias de pensamiento
funcional en nifios de preescolar atendidos por el Consejo Nacional de Fomento Educativo
(CONAFE) y establecemos el siguiente cuestionamiento: ;qué evidencias de pensamiento
funcional se identifican en estudiantes de preescolar comunitario del CONAFE cuando
trabajan con tareas que involucran la variacion directamente proporcional y la lineal? Para
responder esta pregunta se implementaron dos instrumentos. El primero es una secuencia de
tareas basadas en investigaciones de Blanton y Kaput (2004) y Castro et al. (2017). El
segundo consiste en la construccion de entrevistas semiestructuradas. Ambos se aplicaron a
5 alumnos de tercero de preescolar de la escuela ubicada en Santa Cruz la Ixtla, zona rural
del Estado de Puebla, en México, la cual atiende a 19 estudiantes en total.

Resumiendo, el presente trabajo espera aportar evidencias de pensamiento funcional en la
educacion preescolar, particularmente, el pensamiento de recurrencia y correspondencia,
debido a que presenta caracteristicas claves sobre el pensamiento funcional en la matematica
escolar, tales como: la identificacion de patrones, relacion entre variables y la generalizacion
en términos de variables, que son consideradas por los profesores de matematicas para

trabajarse en el aula de clases.

Para efectos de organizacion, el trabajo se divide en cuatro capitulos. En el primero, se
describe el planteamiento del problema de investigacion, en terminos de a) contextualizacion
y formulacién del problema, b) objetivo general y especificos y ¢) justificacion del problema.
Basicamente se problematiza la identificacion del pensamiento funcional y en
correspondencia con la pregunta de investigacion se plantea un objetivo general y tres
objetivos especificos, cerrando el capitulo con algunas ideas que rescatan la importancia de

abordar esta problematica.

El segundo capitulo aborda conceptualizaciones que estan en correspondencia con el
estudio del algebra en la matematica escolar y se expone el pensamiento funcional desde la
perspectiva de Smith (2008). De manera particular, se describen y ejemplifican, los tres tipos

de este pensamiento.
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En el tercer capitulo se discute el método de investigacion, de corte cualitativo. En este
apartado se especifica los participantes que integran el estudio, los instrumentos utilizados,

el procedimiento y tiempos de implementacion de entrevistas clinicas semiestructuradas.

En el capitulo cuatro se analizan las producciones estudiantiles de las cinco tareas que
involucran la variacion directamente proporcional y la lineal. Los resultados muestran
semejanzas en cuanto a la forma en que transitan los estudiantes entrevistados por Castro et

al. (2017) y los nifios de tercero de preescolar comunitario del CONAFE.

Finalmente, se exponen las conclusiones del estudio y se proponen algunos interrogantes

para futuras investigaciones.
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CAPITULO 1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA DE INVESTIGACION

En este primer capitulo se describe los antecedentes que dieron lugar al problema de
investigacién. Para ello, se sintetizan los resultados de los principales estudios previos y se
platea la presente investigacion. Se presenta la pregunta de investigacion, el objetivo general,
los objetivos especificos y finalmente, se presenta la justificacion del porqué se origind el

presente estudio.

En relacion con la lectura sobre pensamiento funcional en la educacién preescolar se ha
encontrado poca investigacion, lo que hace que el presente trabajo sea novedoso y necesario.
Cabe destacar que los hallazgos de investigaciones acerca del pensamiento funcional, con
estudiantes de educacion preescolar proporcionan evidencias sobre las habilidades,
conocimientos generales y especificos que presentan para trabajar con problemas que

involucran cantidades variables (Blanton y Kaput 2004; Castro et al. (2017).

Blanton y Kaput (2004) realizaron un estudio que se llevo a cabo en la University of
Massachusetts Dartmouth, USA, que se enfocd en como los estudiantes de preescolar a
quinto grado de educacion primaria evidencian pensamiento algebraico a través de la
generalizacion de patrones en la resolucion de dos tareas, que involucran relaciones
funcionales entre un cierto nimero de perros y el total de ojos y colas. El siguiente problema

es uno de los planteados a los estudiantes.

Supongamos que estabas en un refugio para perros y querias contar todos los ojos de los
perros que observaste. Si habia un perro, ¢cuantos ojos habia? ;Y en dos perros? ;En tres
perros? ¢En 100 perros? ¢ Ves alguna relacion entre el nimero de perros y el total namero

de 0jos? ¢ Cémao describirias esta relacion? ;Como lo sabes? (p. 136)

Las respuestas de los estudiantes fueron grabadas en video y en hojas de trabajo
proporcionadas. Los investigadores analizaron y presentaron las producciones de cada uno
de los cursos por separado. En particular, el presente trabajo se interesa por los hallazgos de
los estudiantes de educacion preescolar (5 a 6 afios). Asi, Blanton y Kaput, exponen que los

nifios hallaron el nimero de 0jos y colas para 10 perros, mediante el conteo de objetos visibles

Y 8
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0 asignando un punto para cada 0jo y una marca larga para cada cola, tal como se observa en
la Figura 1.

B W

2 dogs
¥ eyes (Total number of eyes for 2 dogs)

2L+2L =¥ \

*  (Total number of eyes and tails for 2 dogs)

Figura 1.  Marcas usadas para representar dos perros

Ademas, mencionan que algunos nifios identificaron el patron en la cantidad de ojos y
comenzaron a pensar en como la cantidad varia. Describieron una relacion aditiva entre el
nimero de 0jos y perros expresando que: “cada vez que agregamaos un perro mas obtenemos
dos ojos mas”, lo que indica que estaban atendiendo a la variacion simultanea entre el nimero

de perros y el nimero de ojos (pensamiento covariacional).

Castro et al. (2017) presentaron un estudio sobre el pensamiento funcional en un grupo de
12 estudiantes de educacion preescolar (5-6 afios) de un colegio privado de Granada, Espafia.
Trabajaron con ellos durante tres sesiones de aproximadamente una hora de duracion.
Plantearon tres situaciones sobre perros: (1) perrosy collares, (2) perros y platos de comida,
(3) perros, platos de comida y uno de agua. Dichas situaciones estan inspiradas en los
problemas presentados en el estudio de Blanton y Kaput (2004). Los investigadores
presentaron el contexto de la situacion empleando imagenes de perros, collares y platos en
colores que se pegaron en la pizarra, seguido, se formularon preguntas relativas a casos
particulares y a medida que los estudiantes entendian lo que se les preguntaba, iba
aumentando la magnitud de los numeros propuestos, llegando a preguntar por la
generalizacion y la expresion de dicha relacion mediante una letra. Las sesiones se

desarrollaron de forma colectiva y fueron grabadas con videocamara.

Las respuestas obtenidas por parte de los nifios fueron orales durante las tres sesiones y

en ellas se evidencia que los nifios emplean pensamiento de covariacion y correspondencia.

Y9



Pagina |10

Por ejemplo, la segunda situacion (perros y platos de comida), donde los investigadores
manifiestan que, en primer lugar, mostraron un perro y dos platos de comida, luego dos perros
con sus cuatro platos, posteriormente tres perros, pero antes de pegar los platos, los
estudiantes mencionaron que necesitan seis platos, esto indicé que percibieron que el nimero
de platos es el mismo que el nimero de perros, permitiéndoles a Castro y colaboradores

preguntar para cuatro, cinco, siete y otros niimeros de perros.

Los investigadores reconocieron que los estudiantes identificaron el patron de la cantidad
de platos. Por ejemplo, para hallar el resultado para cuatro y cinco perros algunos razonan de
forma recurrente sumando dos al caso anterior, ya sea partiendo del resultado del caso
particular previo o sumando dos veces el mismo nimero. También, sefialan que algunos nifios
muestran dificultad cuando se pregunta por seis perros en adelante, mientras que otros
estudiantes dan la respuesta rapidamente al preguntar por el nimero de platos para diez, cien
y un millon de perros, explicando que: “hay que ponerle dos platos a cada perro”. Lo que
quiere decir que el estudiante ha establecido la relacion entre el nimero de perros y la

cantidad de platos.

De esta manera, los estudiantes emplean pensamiento de covariacion y correspondencia,
el primero se ve reflejado cuando los estudiantes van sumando dos cada vez que se aumenta
un perro, el segundo se evidencia cuando tienen en cuenta dos veces el mismo numero de

Perros.

De este modo, Blanton y Kaput (2004) concluyeron que, aungue las matematicas de la
educacion primaria incluyen nociones de patrones, no se presta atencién al pensamiento
funcional, especialmente en los primeros grados de escolaridad. Asi mismo, sefialan que la
busqueda de patrones en los datos de una sola variable tiene menos capacidad predictiva y es
menos poderosa matematicamente que el pensamiento funcional, deduciendo que es

necesario incluir en el plan de estudios tareas que involucren dos cantidades variables.

Siguiendo esta misma linea, estudiosos como Beatty, Day-Mauro y Morris (2003) y
Warren y Cooper (2008), aseveran que en los planes de estudio se hace poco énfasis al
desarrollo del pensamiento funcional en los estudiantes, enfocandose solo en la variacion de

un solo conjunto de datos. Por otro lado, se evidencia la falta de experiencia por parte de los
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maestros para trabajar con relaciones funcionales, limitandose al trabajo con patrones

recursivos. En este sentido Smith (2007, como se citd en Stephens et al. (2017) ) sefiala que:

“Los maestros de educacion primaria pueden crear experiencias de clases ricas entorno a
patrones, pero no tienen una idea de como este tema se relaciona con el desarrollo
matematico continuo de sus estudiantes, y mucho menos con el tema de las funciones”
(p.136).

Por otra parte, Castro et al. (2017) mencionan que se subestima a los estudiantes de corta
edad al creer que no pueden trabajar con ideas algebraicas y por tanto se retrasa la ensefianza
del &lgebra al considerar que los nifios no estan preparados para aprenderla. No obstante, los
resultados encontrados por estos investigadores sefialan que los estudiantes desde muy
pequefios piensan algebraicamente, tienen ideas intuitivas para trabajar con situaciones que
involucran relaciones funcionales lineales, reconocen y generalizan relaciones en los datos

de funciones y emplean pensamiento covariacional y de correspondencia.

A raiz de lo anterior, la presente investigacion parte de la necesidad de potenciar el
pensamiento algebraico (en particular, el pensamiento funcional) en edades tempranas y se
plantea el siguiente cuestionamiento: ¢qué evidencias de pensamiento funcional se
identifican en estudiantes de educacion preescolar del CONAFE cuando trabajan con tareas

que involucran la variacion directamente proporcional y la lineal?
Teniendo en cuenta la pregunta de investigacion se plantea los siguientes objetivos.

1.1 Objetivos
1.1.1 Objetivo general

Identificar evidencias de pensamiento funcional en un grupo de estudiantes de educacion
preescolar del CONAFE cuando trabajan con tareas que involucran la variacion directamente

proporcional y la lineal.
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1.1.2 Objetivos especificos

Elaborar instrumentos de investigacion que permitan identificar evidencias de

pensamiento funcional en un grupo de estudiantes de educacion preescolar.

Implementar los instrumentos elaborados en un grupo de estudiantes de educacion
preescolar del CONAFE.

Analizar las respuestas orales de los informantes, bajo las categorias propuestas en la

presente investigacion.

1.2 Justificacion

En la investigacion de Rojas y Vergel (2013) mencionan que, los estudiantes como los
profesores hablan sobre la existencia de dificultades para aprender y ensefiar algebra en la
Educacion Secundaria. Estas dificultades estan relacionadas con el uso de las “letras
(variables)” y el significado de estas, en contextos matematicos. Ademas, estos autores
manifiestan que incluso estudiantes con un buen desempefio académico, se muestran
inconformes por tener que trabajar con variables, expresando que: “... y por qué tengo que
trabajar con letras”, o, “;si ve?, ¢de qué sirvid todo lo anterior? ... jpara que ahora no

entienda nadal, o, incluso, “aparecieron las malditas letras” (p. 761).

Otra de las dificultades que se menciona dentro de la literatura entorno al estudio el algebra
en la educacion secundaria se refiere al conflicto para establecer la generalizacion debido al
orden de ensefianza, primero aritmética y, luego algebra, como si fueran dos materias
distintas (Payne, 2012). En este sentido, y teniendo en cuenta, que el algebra puede ensefiarse
gradualmente desde los primeros afios de escolaridad, a través del pensamiento funcional
(Tanisli, 2011), en esta investigacidn se toma en consideracion la justificacion y organizacion
de la propuesta curricular del Preescolar Comunitario propuesto por el CONAFE. Esta
propuesta le da una importancia al estudio sobre el algebra temprana al propiciar el transito
entre la aritmética y el algebra en el curriculo escolar (Monje, 2014). En este sentido, Monje
expone que su interés no es que los estudiantes desde los primeros grados de escolaridad

manejen una sintaxis algebraica, sino que construyan poco a poco las ideas algebraicas.
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Tal como lo indica el CONAFE, no se pretende que los estudiantes desde los primeros
afios de escolaridad dominen los conceptos algebraicos, sino que se les brinde oportunidades
sostenidas y longitudinales para interactuar sisteméaticamente con ideas algebraicas, de
manera que se les permita trabajar con cantidades que varian y establecer la relacion de dichas
cantidades (Monje, 2014). Al respecto, Stephens et al. (2017), sugieren que “los estudiantes
necesitan oportunidades para participar en el pensamiento funcional durante un periodo de
tiempo sostenido, y requieren apoyo en forma de tareas apropiadas y andamiaje de maestros
para tener éxito” (P. 146). Por lo tanto, es a través del trabajo con tareas que involucran
cantidades variables y con apoyo de los maestros que se puede forjar habitos algebraicos en
la mente de los estudiantes desde edades tempranas.

Es asi como el CONAFE precisa que, el desarrollo del pensamiento algebraico es una
actividad cognitiva distinta para acceder a la formalizacion algebraica. Por consiguiente,
“requiere un proceso mucho mas largo y complejo, que rebasa a las pretensiones y
posibilidades de la educacion bésica, pero tener acceso al pensamiento algebraico en edades
tempranas es posible” (Monje, 2014, p. 42). Por ello, Monje sostiene que es necesario
disponer de tiempo y practica porque cada estudiante aprende de acuerdo con la edad,
conocimientos y experiencias previas. Asi mismo, el ambiente de aprendizaje que se propicie

en el aula de clase influye en el desarrollo del pensamiento matematico.

Por otra parte, Monje (2014) afirma que la resolucion de un problema depende del tipo de
actividades y el uso de materiales que se les propone a los estudiantes, para permitirles
descubrir las caracteristicas de los objetos y las relaciones que se pueden establecer entre
ellos. En el aula de clase se puede pedir a los estudiantes que ordenen dos conjuntos de
objetos en correspondencia uno a uno, por ejemplo, un lapiz con el 1, dos lapices con el dos,
y asi sucesivamente. Kaput (2002, como se citd en Wilkie y Clarke, 2016), recomienda el
uso de contextos familiares para favorecer el aprendizaje de las relaciones funcionales en la
vida real. Ademas, propone ejemplos como: “las alturas de las plantas o las personas, las
temperaturas y el numero de personas que cambian con el tiempo y el costo de un producto

en funcion de nimero comprado” (p. 227).
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Se resalta la importancia de la presente investigacion, en primer lugar, porque las
funciones como contenido clave del pensamiento funcional se utilizan para modelar las
aplicaciones del mundo real y, en segundo lugar, el pensamiento funcional es relevante para
el estudio de las matematicas en todos los niveles de escolarizacion. Por tal razon, ayudar a
los estudiantes a desarrollar dicho pensamiento dentro de una situacion contextualizada,
potencia la exploracién de procesos de generalizacion. Asi mismo, se contribuye al desarrollo
de habilidades, destrezas y conocimientos de forma eficiente para resolver problemas que
impliquen cantidades variables.
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CAPITULO 2. MARCO DE REFERENCIA CONCEPTUAL

En este capitulo se aborda las bases tedricas que sustentan la investigacion. Con base en
la literatura realizada sobre pensamiento funcional se consideran los siguientes aspectos:

early algebra, pensamiento algebraico y pensamiento funcional.

2.1 Early algebra

Algunos autores consideran ‘“‘el algebra como una piedra angular de las matematicas”
(Stephens et al. 2017, p. 225). Sin embargo, para la mayoria de estudiantes la transicién de
la aritmética al algebra es dificil, porque se requiere realizar diversos ajustes, entre ellos: a)
centrarse en la relacion entre dos cantidades que varian conjuntamente en lugar de enfocarse
unicamente en el calculo operacional; b) emplear registros de representacion en la resolucion
de problemas y no solo resolverlos; y c) trabajar con numeros y letras en lugar de hacerlo
solo con numeros (Kieran, 2004).

Un enfoque interesado en romper la brecha de la separacion entre la aritmética y el lgebra,
se denomina Early algebra. Este se entiende como un programa de investigacion, enfocado a
la ensefianza y préactica docente que se enmarca en los estudiantes mas jovenes y resalta el
estudio del algebra a lo largo de la educacion matematica, y que merece un lugar en el
curriculo temprano (Carraher y Schliemann, 2014; Kieran, Pang, Schifter y Ng, 2016). Cabe
mencionar que, este enfoque es un medio para ayudar a los estudiantes a pensar de forma
mas profunda sobre los contenidos de las matematicas escolares existentes, dado que tiene el

potencial de incorporar conceptos aritméticos en tareas algebraicas (Blanton et al. 2018).

La integracion de este enfoque en los primeros grados de escolaridad prepara a los
estudiantes para el estudio del algebra en grados posteriores, lo cual ha llevado a que
diferentes investigadores se interesen por profundizar y ampliar informacion enmarcada en

este aspecto.

2.2 Pensamiento algebraico temprano
Investigaciones enmarcadas en el desarrollo del pensamiento algebraico temprano como
la Radford, 2011 y 2012, revela que mas allad de notaciones simbdlicas, algoritmos para

operaciones numeéricas y respuesta numérica unica, se busca que los estudiantes razonen,
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analicen, predigan, conjeturen y expliquen sus procedimientos de diversas maneras ante un

problema dado. En este sentido, Kieran considera que:

El pensamiento algebraico en los primeros grados implica el desarrollo de formas de
pensar dentro de las actividades para las cuales el algebra simbolico con letras se puede
usar como una herramienta, pero que no son exclusivas del algebra y que se pueden
involucrar sin usar ningin algebra simbdlico con letras, tales como, analizar las relaciones
entre cantidades, notar la estructura, estudiar el cambio, generalizar, resolver problemas,

modelar, justificar, probar y predecir (p. 2004).
Siguiendo esta misma linea Kieran (2011) menciona que:

El pensamiento algebraico esta arraigado y surge de los poderes naturales de los alumnos
para tener sentido matematicamente. En el corazon mismo del algebra esta la expresion
de generalidad. La explotacion del pensamiento algebraico dentro de la aritmética, a través
de la expresion explicita de la generalidad, hace uso de los poderes de los alumnos para
desarrollar su pensamiento algebraico y, por lo tanto, apreciar la aritmética mas a fondo
(p. 310).

En el libro editado por Cai & Knuth (2011) se muestra un amplio panorama sobre el
pensamiento algebraico temprano. Alli, Kieran pone de relieve que el algebra en la educacion
primaria consiste en las diferentes formas de pensar sobre: a) lo general y lo particular; b) las
reglas sobre patrones; c) la relacion entre cantidades, nimeros y operaciones numéricas; d)
la representacion de las relaciones en situaciones problematicas; €) la conceptualizacion en
el procedimiento; f) la anticipacion y justificacion; g) los gestos, la visualizacion y la

ejecucion del lenguaje.

De igual modo, Kieran menciona que, no se trata de aplicar el contenido del algebra que
se presenta en la educacidn secundaria, sino el contenido de la aritmética incluido elementos
de funcion y cambio. Ademas, se trata de reconocer su cara funcional, que implica patrones,
identificar las cantidades variables en un problema, analizar la variacion y establecer la

correspondencia entre dichas cantidades. De esta manera, se habla del pensamiento funcional
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como uno de los caminos clave del pensamiento algebraico y que su foco principal es el

reconocimiento de la relacion funcional entre dos cantidades que varian.

2.3 Pensamiento funcional

De acuerdo con la literatura sobre el estudio del pensamiento funcional, particularmente
en la educacion primaria, se observa que la definicion abordada en los diferentes estudios
guarda ciertas similitudes que remiten a la relacion entre dos cantidades que varian y la
generalizacion de las relaciones, sin embargo, también presentan matices distintos que

dependen de los objetivos que las investigaciones quieren alcanzar.

En el estudio de Warren y Cooper (2005), el pensamiento funcional es definido como: a)
las ideas de cambio (cualitativo y cuantitativo), b) las relaciones que hay entre ellas y c) la
solucion de problemas utilizando estas relaciones. Asi mismo afiaden que a través del
pensamiento funcional se pueden establecer relaciones de dependencia entre valores de dos
conjuntos en una situacion cercana y cotidiana para el estudiante, lo que permite descubrir
otras parejas de valores en la situacion y la generalizacion que hay entre los conjuntos que se

tienen.

Para Rico (2006), es una herramienta para la resolucion de problemas, que puede resultar
atil para pensar en las relaciones entre las cantidades que varian y debe considerarse como

una meta disciplinar y fundamental en la ensefianza de las matematicas.

Para Smith (2008), el pensamiento funcional se entiende como una actividad cognitiva
que “se enfoca en la relacion entre dos cantidades que varian, particularmente las formas de
pensamiento que conducen desde las relaciones especificas (incidencias individuales) a

generalizaciones de esas relaciones entre instancias” (p.145).

Blanton et al. (2015), refieren que en el estudio del pensamiento funcional es importante
considerar las diferentes formas de representacion (lenguaje natural, notacion variable, tablas
y gréaficos), la justificacion de las relaciones obtenidas de las diversas representaciones y el
razonamiento sobre cémo las representaciones generalizadas juegan un papel fundamental

para comprender y predecir el comportamiento funcional.

Y 17



Pagina |18

Pinto y Cafadas (2017) establecen que el pensamiento funcional tiene como base, la
relacion entre cantidades involucradas, la variacion conjunta y el concepto de funcion, siendo
un contenido matematico fundamental. Por otra parte, mencionan que es uno de los enfoques
del algebra adoptado en la Educacion Primaria, cuyo objetivo es que los estudiantes se
centren y desarrollen habilidades en cuanto al razonamiento sobre las relaciones entre
cantidades que varian, la identificacién de patrones que subyacen de las relaciones y sus

representaciones y la realizacion de procesos de generalizacion con el fin de justificarlos.

De acuerdo a las posturas respecto al pensamiento funcional y de acuerdo a los objetivos
del trabajo, la definicion planteada por Smith (2008) presenta caracteristicas mas amplias

sobre el pensamiento funcional, que se describen a continuacion.

El autor distingue tres tipos de pensamiento funcional fundamentales en los procesos de

generalizacion: 1) recurrencia, 2) correspondencia y 3) covariacion.

El pensamiento funcional de recurrencia implica relacionar los valores de un mismo
conjunto, describir la variacion entre los valores de la secuencia y obtener un resultado a
partir del nimero o numeros previos. El pensamiento de correspondencia se centra en la
relacion entre pares correspondientes de variables, implica establecer una regla que permita
determinar un valor de una variable dado un valor en la otra variable. Finalmente, el
pensamiento covariacional hace énfasis en la variacion simultdnea y coordinada de dos
cantidades relacionadas entre si, se enfoca en como el cambio de una cantidad produce un

cambio en la cantidad relacionada.

En la figura 2 se presenta la tarea de “perros y ojos” para ilustrar, a manera de ejemplo,

los tres tipos de pensamiento funcional.

NuUmero de perros | Cantidad de ojos
) v)
1 2
2 @ =——T> 4
3 6
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1. Recurrencia: la 2. Correspondencia:
cantidad de si la cantidad de
0jos va perros  es  uno, la
aumentando de cantidad de ojos es el
dos en dos. 5 10 doble.

v

3. Covariacién: cuando el
nimero de perros aumenta en
uno, la cantidad de ojos
aumenta en dos.

Figura2.  Relacion funcional entre nimero de perros y cantidad de ojos (tomada de Pinto (2016))

Ademas, de acuerdo con Smith (2008), enfocarse en el pensamiento funcional implica
construir una relacion entre variables, que significa ir mas alla de la construccion de registros
(medios de apoyo para representar y expresar valores entre dos cantidades que varian). Por
ejemplo, una tabla en la que se coloca dos valores en una misma fila para indicar que esos
dos valores son los miembros correspondientes de los dos conjuntos. Smith destaca la
importancia de trabajar con tareas que involucren relaciones funcionales para avanzar en la
construccién de la nocion de funcién. Igualmente, este autor enfatiza en la resolucion de
problemas contextualizados como un proceso individual, donde “la génesis del pensamiento
funcional ocurre cuando un individuo se involucra en una actividad, opta por prestar atencion
a dos cantidades que varian, y luego comienza a centrarse en la relacion entre estas
cantidades” (p. 145).

Para ello, propone seis actividades que potencian el pensamiento funcional, las cuales

estan divididas en tres fases que se muestran a continuacion:

Fase 1. Participar en una problematica dentro de una situacion funcional: consiste en
construir situaciones donde los estudiantes se enfoquen en la relacién entre dos cantidades
que varian. Las situaciones pueden ser reales o imaginarias, las cuales son construidas por el
docente y/o investigador con el propdsito de que el estudiante realice las siguientes

actividades:

1. Participe en algln tipo de actividad fisica o conceptual.
2. ldentifique dos cantidades que varian en el curso de esta actividad y enfoque la atencion en

la relacion entre estas dos variables.
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Fase 2. Crear un registro: consiste en que el estudiante construya medios de apoyo para
representar y expresar los valores entre dos cantidades variables. La actividad se

desarrolla a partir de:

3. Laconstruccion de un registro de los valores correspondientes de estas cantidades,

tipicamente tabulares, gréficos o iconicos.

Fase 3. BUsqueda de patrones y certeza matematica: se lleva a cabo cuando el estudiante
establece una relacion entre dos cantidades variables. Esta fase refiere de 3
procedimientos:

4. ldentificar patrones en los registros.

5. Coordinar los patrones identificados con las acciones involucradas en la realizacion de la

actividad.
6. Usar esta coordinacion para crear una representacion del patron identificado en la relacion.

Smith (2008), sefiala que los estudiantes pueden no realizar estas actividades como una
secuencia lineal, incluso no realizarlas en su totalidad. Esto no significa que no desarrollen
pensamiento funcional, razén por la que en este estudio no se hace énfasis en las actividades
3y 6, puesto que, no se busca que los estudiantes construyan registros mediante los cuales

representen los valores entre dos cantidades.
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CAPITULO 3. METODO

En este capitulo se presentan los componentes del método que enmarcan esta
investigacion. Para ello, se describe el tipo de investigacion, se caracteriza los sujetos
participantes, los instrumentos para la recogida de datos y el procedimiento de la recoleccion

de la informacioén.

3.1 Tipo de investigacion

La investigacion reportada en este documento es de tipo cualitativo porque, permite entre
otros aspectos, estudiar los fenémenos desde su contexto, dar una explicacion detallada de
los comportamientos y manifestaciones que ocurren dentro del mismo, describir los sucesos
por medio de las acciones y producciones de los estudiantes, ademas de comprender e
interpretar la forma en que los perciben y los experimentan (Herndndez, Fernandez y
Baptista, 2014).

Especificamente, esta investigacion es de caracter exploratorio y descriptivo (Hernandez
et al. 2014). Es exploratorio, porque se busca incrementar la escasa informacion que
actualmente se conoce acerca del pensamiento funcional en estudiantes de educacion
preescolar. Es descriptivo, debido a que se considera necesario describir detalladamente las
soluciones que brindan los estudiantes a las preguntas planteadas con el fin de identificar

evidencias del pensamiento funcional.

3.2 Participantes

Los informantes son 5 estudiantes, dos nifios y tres nifias (4 a 6 afios) de la comunidad
Santa Cruz La Ixtla, ubicada en una zona rural del Estado de Puebla, México. Son escolares

de tercero de preescolar comunitario que forma parte del CONAFE.

3.3 Instrumentos

Para la recoleccion de datos se tuvo en cuenta dos instrumentos, (1) una secuencia de cinco
tareas que involucran la variacién directamente proporcional y la lineal y (2) entrevistas
clinicas semiestructuradas, donde los estudiantes resuelven las tareas que se citan a

continuacion.
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3.3.1 Secuencia de tareas.

Con el fin de identificar evidencias del pensamiento funcional, se toma en cuenta la
primera fase (participar en una problematica dentro de una situacion funcional) propuesta por
Smith (2008), que debe ser presentada por el docente y/o investigador. A partir de esto, se
tomd cinco tareas basadas en los articulos de Blanton y Kaput (2004) y Castro y

colaboradores (2017).

En la tabla 1 se presenta el nimero de tarea, el tipo de variacion que involucra cada tarea

y ejemplos de preguntas que se pueden realizar a los estudiantes.

Tabla 1. Tareas y ejemplos de preguntas

Tipo de Secuencia de tareas Ejemplos de preguntas
variacion
y=x Tarea 1. Perros y colas: La relacion | Enun perro hay una cola, ;cuantas colas hay en
entre el nimero de perros y el nimero de | dos perros?,
colas. ) .
En tres perros, ¢cuéntas colas habria?
Modificado de Castro et al. (2017). ) .
Y en nueve perros, ¢cuantas colas habria?

y =2x Tarea 2. Perrosy ojos: Larelacion entre | En un perro hay dos 0jos, ¢cuéntos 0jos hay en
el nimero de perros y el nimero de ojos. | dos perros?,

Tomada de Blanton y Kaput (2004). ¢ Cuantos ojos habria en tres perros?
En cuatro perros, ;cuantos ojos habria?

y =2x Tarea 3. Perros y platos. Uno de | Para un perro se necesita dos platos. Uno de
comida y otro de agua por perro: La | comida y uno de agua. ¢cuantos platos se
relacién entre el nimero de perros y el | necesita para dos perros?
namero de platos de comida y agua. ) .

¢ Cuantos platos son necesarios para tres perros?
Modificado de Castro et al. (2017). ) L
¢ Cuantos platos necesitarias para cuatro perros?
y =2x Tarea 4. Perros, ojos y colas: La | Sienun perro hay dos 0josy una cola, ¢cuantos
relacion entre el nimero de perros y el | ojosy cuantas colas hay en dos perros?,
y , .
namero de ojos y colas.
y=x
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Tomada de Blanton y Kaput (2004). ¢Cuéntos ojos habria en tres perros y cuantas

colas?

Y en cuatro perros, /jcuantos ojos y colas

habria?

y=x+1 | Tarea 5. Perros, platos de comida y | Para un perro se necesita dos platos, uno de
uno de agua: Larelaciénentre el nimero | comida y uno de agua. Para dos perros se
de perros y el nimero de platos de | necesita tres platos, dos de comida y uno de
comida y un plato de agua. A cada perro | agua, porque todos toman de un solo plato.

le corresponde un plato de comida y ) i
Para tres perros, ¢cuantos platos serian
todos beben agua de un solo plato. .
necesarios?

Tomada de Castro et al. (2017). ) .
¢Cuéntos platos son necesarios para cuatro

perros?

De acuerdo con Castro et al. (2017) los nifios parecen tener mas dificultades con tareas
que involucran la variacion de tipo y = x + b y y = mx, que las del tipo y= X, por tanto, se
considera que esta Ultima seria un punto de partida méas apropiado para el desarrollo del
pensamiento funcional. Por lo anterior, la secuencia de tareas inicia con las que involucran
la variacion de tipo y= x (tarea 1), para luego pasar a la variacion del tipo y = mx (tareas 2 y

3) y finalizar con una breve mirada a la variacion del tipo y = x + b (tarea 5).

La tarea 1 se modificd de Castro et al. (2017). Ellos propusieron la tarea perros y collares.
Fue necesario hacer la modificacion a perros y colas, porque se considerd que esto permitiria
a los estudiantes comprender la secuencia de tareas e ir articulando las respuestas de las

primeras preguntas con las posteriores.

La tarea 2 (perros y 0jos) y la tarea 4 (perros, 0jos y colas) se tomaron de Blanton y Kaput
(2004).

La tarea 3 se modificd de Castro et al. (2017). Ellos trabajaron con perros y dos platos de

comida para cada uno. En el presente trabajo se present6 un plato de comida y uno de agua.

Finalmente, la tarea 5 se tomd de Castro et al. (2017). Cabe mencionar que ellos

preguntaron solo hasta doce perros. Mencionan que los estudiantes decian no entender lo que
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se les estaba preguntando. A diferencia de la presente investigacion, las respuestas de los
estudiantes permitieron preguntar por un nimero mayor de perros, inclusive se realizaron

preguntas que involucraron variables.

Con el fin de analizar la efectividad de las cinco tareas y preguntas correspondientes se

realiz6 una prueba piloto que se discute a continuacion.

3.4 Prueba piloto

Se aplico las cinco tareas a un estudiante de tercero de educacién preescolar (5 afios), de
una escuela privada de la ciudad de Puebla. Se llevé a cabo, de manera presencial, una
entrevista clinica semiestructurada, que fue grabada en audio. La entrevista terminé en el

momento que el estudiante no dio respuestas correctas a las preguntas realizadas.

Para el anélisis de los datos, se transcribid las respuestas proporcionadas por el estudiante

en cada una de las tareas.

A continuacion, se muestran extractos de las soluciones obtenidas en el estudio piloto. El
dialogo llevado a cabo con el informante se muestra en el Anexo 1. Para diferenciar el dialogo
entre la investigadora y el estudiante se utiliza la etiqueta | para investigadora y E para el

estudiante.

De acuerdo con las respuestas brindadas por el estudiante en la entrevista de la Tarea 1
(Perros y colas), se puede observar que desarrolla pensamiento funcional, especificamente
pensamiento de correspondencia, puesto que identifica que el nimero de colas tanto en un
numero pequefio como en una gran cantidad de perros, corresponde al nimero de perros por
el que se cuestiona. Asi, a la pregunta, ¢cuantas colas hay en treinta perros?, el nifio responde

“treinta colas”. A continuacion, se muestra el dialogo con el estudiante.

I: En doce perros ¢cuantas colas habria?
E: Doce.

I: ¢Por qué doce?

E: Doce colas, doce perros.

I: ¢Si tuviéramos treinta perros?

E: Treinta colas.
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I: ¢Por qué treinta?

E: Treinta perros, treinta colas.

En cuanto a la Tarea 2 (Perros y 0jos), el estudiante también da cuenta del pensamiento
de correspondencia. Pues al responder “un perro tiene dos 0jos, otro perro tiene dos y serian
cuatro”. Y al preguntar por el nimero de 0jos en tres perros, responde rapidamente que son
seis 0jos, lo mismo cuando se pregunta por cuatro perros. Se interpreta que establece la
relacion entre perros y ojos, al reconocer que cada perro tiene dos ojos. En el siguiente

fragmento se puede ver el didlogo con el estudiante.

I: ¢cuantos ojos hay en tres perros?

E: seis

I: ahora pensemos en cuatro perros, ¢cuantos o0jos habria en cuatro perros?
E: ocho

I: ¢qué hiciste para saber que son ocho 0jos?

E: recordé

I: ¢qué recordaste?

E: recordé los circulos

I: ¢.como eran los circulos?, ;me quieres ensefiar como eran los circulos?

E: los circulos eran asi, (dibuja con el dedo un circulo) normales.

Las respuestas del estudiante en la Tarea 3 (Perros y platos. Uno de comida y otro de agua
por perro), se aprecia el pensamiento de correspondencia. Pues, al preguntar por el nimero
de platos para cinco perros, él contesta que “diez”, y a la pregunta ¢por qué diez?, aunque
dice que contd en silencio, posteriormente menciona que ‘“cinco mas cinco diez”. Se
interpreta que, tuvo en cuenta dos veces el niumero de perros. En el siguiente fragmento se

puede observar lo expuesto por el estudiante.

I: cinco perros

E: diez

I: ¢por queé diez?

E: lo conté en silencio

I: qué contaste en silencio
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E: el nimero diez
I: ¢por qué pensaste en el nimero diez?

E: cinco més cinco son diez.

En laTarea 4 (Perros, ojos y colas) el estudiante muestra pensamiento de correspondencia,
porque identifica la relacion entre perros, ojos y colas. Al preguntar, por el nimero de ojos y
colas en cinco perros, él responde rapidamente, “diez 0jos y cinco colas”, luego se preguntd
por seis perros y de igual forma responde que son “doce 0jos y seis colas”. En seguida se

observa tal aseveracion.

I: Cinco perros, ¢cuantos 0jos y cuantas colas habria?
E: Diez ojos y cinco colas.
I: Si tuviéramos seis perros, ¢cuantos 0jos y cuantas colas habria?

E: Doce 0jos y seis colas.

Y finalmente, en la Tarea 5 (Perros, platos de comida y uno de agua), el estudiante presenta
pensamiento de correspondencia, puesto que reconoce la relacion entre perros y platos de
comida y ademas tiene en cuenta el plato con agua. Al preguntar por el nimero de platos que
se necesitan para treinta y tres perros, el nifio responde: treinta y tres de comida y uno de

agua, tal como se aprecia enseguida.

I: Si hubiese treinta y tres perros, ¢cuantos platos habria?
E: Treinta y tres de comida y uno de agua.
I: Y cincuenta y tres perros.

E: Cincuenta y tres de comida y uno de agua.

Las producciones orales expuestas por el estudiante en esta prueba piloto permitieron
continuar con el desarrollo de las tareas con los estudiantes de tercero de preescolar
comunitario del CONAFE.

3.5 Procedimiento

Para la implementacion de la secuencia de tareas se realizaron entrevistas individuales de

manera presencial en tres sesiones, de 10 a 25 minutos cada una y fueron grabadas en audio.
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Dichas entrevistas se llevaron a cabo, en la escuela de preescolar comunitario del CONAFE

de Santa Cruz la Ixtla.

En la Tabla 2 se puede ver el tiempo que durd la implementacion de cada una de las tareas

y las fechas que se realizaron.

Tabla 2. Cronologia de las entrevistas realizadas a 5 nifios

Sesion Tareas Duracién Fecha
1 Perros y colas 10 a 25 minutos 8y 9 de junio del 2021
Perros y 0jos 10 a 15 minutos
2 15 y 16 de junio del 2021

Perros, y platos. Uno de comida y otro de 10 a 15 minutos

agua por perro

3 Perros, 0jos y colas 10 a 15 minutos
22 y 23 de junio del

2021
Perros, platos de comida y uno agua 10 a 25 minutos

A continuacién, se describe el proceso seguido en cada una de las entrevistas llevadas a

cabo para cada una de las tareas.

3.6 Descripcion de las entrevistas realizadas

Para la realizacion de cada entrevista se conté con material manipulable: 6 imagenes de
perros y de platos, una hoja en blanco para adherir las imagenes y un marcador. Al inicio de
cada entrevista, se recortd y pegé en la hoja en blanco una imagen de un perro y se explico
en qué consistia la tarea. Enseguida se peg6 la segunda figura, se empez0 a realizar preguntas

y solo se utilizaron otras iméagenes si la solucion no era correcta.

Entrevista de la Tarea 1. Perros y colas
Material manipulable: 6 imagenes de perros, una hoja de papel en blanco, marcador y

pegante.
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Descripcion de la entrevista

- Después del saludo, se mostré al estudiante una hoja con dos imagenes de perros y se
menciond:

- “vamos a trabajar con iméagenes de perros y vamos a hallar el nimero de colas que hay
en ellos, voy a recortar una imagen, observa como lo hago”.

- Seguidamente, se tomo unas tijeras y se recortd un perro frente al entrevistado, una vez
recortada se expuso:

- “ya tengo una imagen de un perro y ahora la voy a pegar en la hoja en blanco”.

- Posterior a ello, se encerrd con una curva la cola (ver Figura 3) y se dijo:

- “observemos que en un perro hay una cola. Ahora quiero averiguar cuantas colas hay en
dos perros”.

- Con las tijeras se recortd nuevamente la imagen frente al entrevistado, se pego en la hoja
en blanco y se encerro su cola, y se expreso:

- “tenemos dos perros y he encerrado sus colas, ¢cuantas colas hay en los dos perros?”

Figura3.  Perrosy colas

Una vez el estudiante hallé el resultado a la pregunta ¢ cuéntas colas hay en los dos perros?
sin mostrar figuras, se cuestiono por tres y luego por cuatro perros. La entrevista continud
dependiendo de las respuestas del estudiante, solo se mostré las imagenes restantes (4 figuras)

si la respuesta era incorrecta.

Entrevista de la Tarea 2. Perros y 0jos
Materiales: seis imagenes de perros, una hoja en blanco, tijeras, marcador y pegante.
Descripcion de la entrevista
- Para llevar a cabo esta tarea, después del saludo, se presento al entrevistado una hoja con

una imagen de un perro y se expuso:
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- ya tenemos un perro, (con el marcador se encerrd con una curva cada uno de sus 0jos)
(ver Figura 4), miremos que en un perro hay dos o0jos.

- Luego se dijo:

- VOy a recortar otro perro,

- una vez recortado, pegado y encerrado con curvas los 0jos, se pregunto:

- ¢cuantos 0jos hay en dos perros? Y se espero6 a que expresara el resultado.

Figura4.  Perrosy 0jos

Cuando el estudiante dio la solucion a la pregunta, sin mostrar figuras, se pregunto:
(cuantos ojos habria en tres perros? Después se cuestiond por cuatro perros. La entrevista
finalizo en el momento que el alumno se mostro confundido.

Entrevista de la Tarea 3. Perros y platos. Uno de comida y otro de agua por perro
Materiales: seis imagenes de perros, seis imagenes de platos de comida y seis de agua,
una hoja de papel en blanco y pegante.

Descripcion de la entrevista

- Después de saludar, se menciond al estudiante:

- “continuamos trabajando con perros y platos, pero esta vez cada perro tendra un plato
para comer y uno para beber agua” (se muestra las imagenes de dos perros y cuatro platos,
dos de comida y dos de agua).

- Con las tijeras se recortdé una imagen de un perro, un plato de comida y uno de agua
frente al estudiante, los cuales se pegaron en la hoja en blanco, como se ve en la Figura 5.

- “Podemaos observar que un perro necesita dos platos, uno de comiday otro de agua, ahora

queremos averiguar cuantos platos son necesarios para dos perros, vamos a ver”,
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- se recortd la segunda imagen de un perro, un plato de comida y otro de agua y se los
pego en la hoja, luego se dijo:
- “muy bien, ya tenemos dos perros y sus platos, ¢cuantos platos se necesitan para dos

perros?”

Figura 5.  Perros y platos, uno de comiday otro de agua

Posterior a la solucion proporcionada por el estudiante, sin mostrar figuras, se preguntd

por el numero de platos para tres perros y ulteriormente para cuatro perros.
Entrevista de la tarea 4. Perros, 0jos y colas

Materiales: seis imagenes de perros, una hoja de papel en blanco, tijeras, marcador y
pegante.
Descripcion de la entrevista
- Para el desarrollo de esta tarea se hizo la siguiente introduccion despues del saludo:
- “continuaremos trabajando con perros, en esta ocasion vamos a hallar la cantidad de ojos y
colas que hay en algunos perros. Para ello, cuento con imagenes de perros, voy a recortar uno
de ellos y lo voy a pegar en la hoja en blanco” (mostrandoles la hoja).
- Se pega la imagen de un perro y se expone:
- “pien, ya tengo un perro, ahora voy a encerrar con una curva sus 0jos Yy su cola (ver Figura
6) para saber cuantos 0jos y cuantas colas hay. Miremos entonces que, en un perro hay dos
0jos y una cola. Ahora vamos a averiguar cuantos 0jos y cuantas colas hay en dos perros,
tengo aca otra imagen de un perro”,
- se pega en la hoja en blanco y se encierra nuevamente sus 0jos y su cola, y se pregunta:

- “;cuéntas colas y ojos hay en dos perros?”.
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Figura 6.  Perros ojosy colas

Después que el informante expresara el resultado, se cuestiond por el nimero de 0jos y
colas en tres perros sin mostrar figuras. Una vez dada la solucién se preguntd por cuatro
perros y se continud preguntado por otros valores, siempre y cuando los estudiantes se

mostraron dispuestos a continuar y sus respuestas eran correctas.

Entrevista de la Tarea 5: Perros, platos de comida y uno de agua

Materiales: seis imagenes de perros, seis imagenes de platos de comida, una imagen de
un plato con agua, tijeras, una hoja en blanco y pegante.

Descripcion de la entrevista

- Para el desarrollo de esta Gltima tarea, se peg6 en la hoja en blanco una imagen de un
perro, un plato de comida y uno de agua. Luego, se pegd un segundo perro y un plato de
comida (ver Figura 7) y se le explicd que cada perro tendra su plato de comida, pero habra
un solo plato con agua, se pregunto:

- “;cuéntos platos necesitamos para dos perros?”

-'Y amedida que el o la estudiante hallara su respuesta se preguntd por un nUmero mayor

de perros.
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Figura7.  Perros, platos de comida y uno de agua

Una vez el estudiante hall6 el resultado a la pregunta dada en la tarea, sin mostrar figuras,
se cuestiond por tres y luego por cuatro perros. La entrevista continu6 si las soluciones del

estudiante eran correctas.

De esta manera, se culminé con la implementacion de las entrevistas y ahora se procede a

analizar las producciones orales de cada uno de los cinco estudiantes en el siguiente capitulo.
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CAPITULO 4. ENTREVISTAS Y SU ANALISIS

En este apartado se muestra las respuestas orales presentadas por los 5 estudiantes de
tercero de preescolar comunitario de Santa Cruz La Ixtla, CONAFE-Puebla, en las entrevistas
de cada una de las cinco tareas. Para ejemplificar y diferenciar la actividad matematica puesta
en juego por cada alumno, se los etiqueto con la letra E seguida de un nimero del 1 al 5y la

letra | se destina a la investigadora.

En la Tabla 3 se puede ver la edad de cada uno de los informantes y hasta que nimero

cuenta de uno en uno.

Tabla 3. Edad de los cinco estudiantes y el nimero que llegan contado de uno en uno

Letra asignada Edad Cuenta de uno en uno hasta
el nimero
El Entre 4 y 5 afios 12
E2 Entre 5y 6 afios 13
E3 Entre 5y 6 afios 18
E4 Entre 5y 6 afios 23
E5 Entre 5y 6 afios 50

El analisis correspondiente se presenta a partir de la descripcion de las soluciones

brindadas por los alumnos a cinco tareas que involucran dos tipos de variaciones. Las tareas

1 a 3 son de variacion directamente proporcional (% = constante), la primera con constante

de proporcionalidad igual a 1 y las dos restantes con constante igual a 2. La tarea 4 es una

mezcla de las variaciones % =1y % = 2. Latarea 5 es una variacion lineal de la forma y =

x+ 1.

En los siguientes apartados se presenta el analisis de las producciones orales, yendo de lo
general a lo particular. En primer lugar, se muestran los tipos de pensamiento funcional
identificados en las soluciones estudiantiles de las cinco tareas. En segundo lugar, se dan
algunos ejemplos de soluciones del pensamiento funcional detectado. En tercera instancia, se
muestran las estrategias de solucion que realizan los informantes y el tipo de pensamiento

funcional que presentan en cada una de las tareas.
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4.1 Tipos de pensamiento funcional identificados en las respuestas estudiantiles

Siguiendo a Pinto (2016), en este trabajo se considera que los estudiantes que evidencian
pensamiento funcional son aquellos que presentan un tipo de pensamiento (recurrencia,
correspondencia o0 covariacion) en, al menos, una de las tareas propuestas. De las 25
respuestas orales, generadas por los 5 estudiantes encuestados, se identifica que, algunos
alumnos evidencian la presencia de pensamiento funcional, ya sea de recurrencia (relacion
entre cantidades del mismo conjunto) o de correspondencia (relacionar pares de cantidades
de los dos conjuntos involucrados) (Categoria 1). Y otros, no muestran ninguno de estos
tipos de pensamiento funcional (Categoria 2).

En la Tabla 4 se detallan las dos categorias identificadas. En la Categoria 1, se muestra el
nimero de respuestas y los estudiantes que presentan pensamiento de recurrencia (primera
columna) y de correspondencia (segunda columna). En la Categoria 2 se exhibe el numero
de respuestas y los estudiantes que no evidencian ningun tipo de pensamiento funcional

detectado en las cinco tareas.

Tabla 4. Tipos de pensamiento funcional identificados en las cinco tareas

Categoria 1 Categoria 2
Tareas Recurrencia Correspondencia Ninguno
NUmero Estudiantes NUmero | Estudiantes | Numero Estudiantes
de de de

respuestas respuestas respuestas
Tarea 1 (perros Yy 0o | - 3 E3, E4, ES 2 E1l, E2
colas)
Tarea 2 (perros y 2 E4, E5 o | - 3 El, E2,E3
0j0s)
Tarea 3 (perros, Yy 0 | - 3 E3, E4, E5 2 El, E2
platos. Uno de
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comiday otro de agua

por perro)

Tarea 4 (perros, 0jos o | - 1 E5 4 El, E2, E3,
y colas) E4

Tarea 5  (perros, o | - 4 E2,E3,E4, | 1 El
platos de comida y E5

uno de agua)

Total 2 11 12

Fraccion 2/25=0.08 11/25=0.44 12/25=0.48

De la tabla 3 se observan cinco aspectos importantes que se mencionan a continuacion:

a) El 8% de las 25 respuestas estudiantiles dan cuenta de pensamiento funcional de
recurrencia, y 44% de correspondencia. Esto quiere decir que, en el 50% de las soluciones se
evidencia el pensamiento funcional, siendo el de correspondencia el que mas percibieron los
alumnos. Y el 50% restante de las respuestas no muestran evidencias de los tipos de
pensamiento funcional identificados. Lo anterior permite afirmar que hay dificultad en el
desarrollo con de tareas que involucran la variacion directamente proporcional y la lineal, lo
que infiere que se debe a que los estudiantes no han tenido algun tipo de experiencia con el

trabajo de las mismas.

b) La Tarea 2 (perros y ojos) fue la mas dificil para los alumnos porque, ninguno alcanzo
el pensamiento de correspondencia. Esto se debe a que el pensamiento operacional de los
informantes adn es aditivo, lo que no les permite reconocer que el resultado es el doble o que
pueden hallarlo multiplicando por dos (Castro et al. 2017). Pareciera que es dificil para
algunos estudiantes sumar de dos en dos y se limitan a contar de uno en uno para hallar el
numero de ojos dado el nimero de perros. Esto no les permite reconocer que el patron de la
variable ojos es dos. Dos alumnos reconocieron este patron y hallaron el nimero de ojos hasta
6 perros, sumando dos al valor anterior, lo que muestra pensamiento de recurrencia. Sin

embargo, esto les impidio llegar al pensamiento de correspondencia porque, ellos no pudieron
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hallar el nmero de ojos para cualquier cantidad de perros. Al preguntar por ocho perros su

respuesta fue incorrecta, porque no sabian a qué nimero sumarle dos.

c) La Tarea 4 (perros, 0jos y colas) que involucra las Tarea 1y 2, se confirma que la tarea
2 fue la més dificil para los estudiantes. Aunque, la tarea 1 fue facil para ellos, al trabajarse
de forma conjunta, aument6 la complejidad de la Tarea 4, porque cuatro de los cinco alumnos
no evidenciaron ningun tipo de pensamiento funcional al contar de uno en uno para hallar las
soluciones a las preguntas planteadas y solo un estudiante lleg6 al pensamiento de

correspondencia, al reconocer que el nimero de ojos es el doble que el de perros.

d) La Tarea 5 (perros, platos de comida y uno de agua) fue la mas sencilla porque, cuatro
de los cinco estudiantes alcanzaron el pensamiento de correspondencia. En efecto,
reconocieron que el nimero de platos de comida es el mismo que el nimero de perros e

identificaron que siempre se debe agregar un plato con agua.

e) La alumna E1 no evidencia pensamiento funcional en ninguna de las tareas debido que,
contd de uno en uno, sin reconocer la relacion entre las cantidades del mismo conjunto o
entre las variables involucradas entre dos conjuntos. El estudiante E2 no muestra
pensamiento funcional en las primeras cuatro tareas porque, halld las soluciones a través del
conteo de uno en uno. Si bien, en la Tarea 2 en una pregunta sumé dos mas dos para hallar
el resultado y en la tarea 4 al preguntar por el nimero de ojos al aumentar un perro, el alumno
tiene en cuenta que hay que sumar dos 0jos mas, aunque encuentra el resultado sumando de
uno en uno, no se puede afirmar que emplea pensamiento funcional. No obstante, en la Tarea
5 presenta pensamiento de correspondencia, aunque primitivo, dado que encuentra el nimero
de platos de comida y agua solo hasta seis perros._La alumna E3, en las Tareas 2 y 4 no
evidencia pensamiento funcional, se entiende que se debe a que estas se consideran como las
mas dificiles. Mientras que en las Tareas 1, 3 y 5 da cuenta de pensamiento de
correspondencia puesto que, identificd la relacion entre las variables de los dos conjuntos en

cada tarea.

La estudiante E4 evidencia pensamiento de correspondencia en todas las tareas excepto
en la tarea 4. Para ella, esta tarea aumenté el nivel de dificultad al presentarse dos tareas al

mismo tiempo y encontrd los resultados contando de uno en uno. El estudiante E5 muestra
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pensamiento funcional en las cinco tareas. En la Tarea 2 muestra pensamiento de recurrencia,
aqui el alumno hall6 el patrén de la variable ojos y al preguntar de forma consecutiva (3, 4,
5, 6 perros) lo agreg6 al resultado encontrado previamente. En las Tareas 1, 3, 4 y 5 se
identifica el pensamiento de correspondencia, el trabajo realizado en la Tarea 2, ayudé a E5
a reconocer que el numero de ojos es el doble que el nimero de ojos, de esta manera hall6 la

solucidn sin sumar de dos en dos como lo hizo en la Tarea 2.
A continuacién, se muestra con mayor detalle las categorias identificadas en este apartado.

4.2 Algunas evidencias representativas del pensamiento funcional identificado

Es preciso mencionar que los tipos de pensamiento funcional identificados en las
soluciones de los cinco estudiantes, emergieron de dos formas diferentes, usando figuras y
sin usar figuras. Algunos de ellos requirieron imagenes para contestar las preguntas que se
plantearon y otros no. Como se menciond en el Capitulo 3, en la introduccion de cada tarea
se presentaron dos figuras de perros a cada estudiante y solo se utilizaron otras imagenes si

la solucion por parte de ellos no era correcta.

En esta seccion se exponen tres ejemplos de respuestas orales. Los dos primeros,
corresponden a la Categoria 1y el tercero a la Categoria 2. Los ejemplos son extractos de los
diadlogos entre los estudiantes E5, E2 y E1 y la investigadora, cuyas intervenciones se

presentan en el Anexo 2.

Los tres estudiantes se seleccionan por tres razones: 1) el estudiante E5 es el Gnico que
muestra el pensamiento funcional en las cinco tareas, E2 presenta pensamiento funcional en
la Gltima tarea, especificamente el de correspondencia y E1 no muestra pensamiento

funcional en las respuestas proporcionadas en las cinco tareas
Ejemplo 1. Evidencia de pensamiento de recurrencia (Tarea 2: perros y 0jos)

El pensamiento de recurrencia se evidencia cuando el estudiante E5 identifica que el
patrén de la variable nimero de ojos (en un perro) es dos. Pues, al preguntarle por tres perros
el estudiante menciona que son seis perros y al mostrarle la tercera imagen, él expone que

son seis perros. Luego, a la pregunta ;cudntos ojos habria en cuatro perros? responde: “ocho”
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¢Cbémo lo hizo? E5 menciona que “son dos ojos, otros dos, otros dos y otros dos, son ocho”.
Finalmente, al preguntar por el nimero de ojos en diez perros, E5 respondid: “once” y luego
dice “doce ojos”. En sus respuestas se evidencia que hizo grupos de dos y sumé de dos en
dos hasta llegar a diez y luego agreg6 dos para un total de doce 0jos. Aqui el didlogo sostenido
con este estudiante.

I: [...] Aaah son diez, ;qué tal si hubiese un perrito mas?, ;cuantos ojos mas habria?

E5: Once.

I: ¢Once?

E5: Y doce 0jos.

I: ¢Codmo sabes que son doce?

ES5: Porque son dos, dos, dos, dos, dos, entonces son diez y aca son doce (sefialando la

hoja con el dedo indice como si mirara las figuras de los perros).

Ejemplo 2. Evidencia de pensamiento de correspondencia (Tarea 5: perros, platos de

comida y uno de agua)

El pensamiento de correspondencia se refleja al relacionar los pares de cantidades de los
dos conjuntos involucrados (perros, platos de comida y uno con agua). ElI alumno E2,
reconocio el patron de tomar el mismo nimero de platos y de perros al preguntar por tres,
cuatro y seis perros. A la pregunta ¢cuantos platos se necesitan para cuatro perros?, habiendo
explicado al comienzo de la tarea que para cada perro hay un plato de comiday un solo plato
de agua para todos los perros, E2 dice inmediatamente: “cuatro platos de comida y luego,
uno de agua”, igualmente al preguntar para seis perros, responde: “seis de comida y uno de

agua”. En el siguiente fragmento se evidencia lo anterior.

I: Si tuviéramos cuatro perros, ¢cuantos platos necesitariamos?
E2: Cuatro platos de comida.

I: ¢ Y cuantos de agua?

E2: Uno.

I: ¢Y si tuviéramos seis perros?

E2: Seis platos de comida y un plato de agua.
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Ejemplo 3. No hay evidencia de pensamiento funcional (Tarea 1: perros y colas)

Este ejemplo no da cuenta de evidencia pensamiento funcional. Al preguntarle a la
estudiante E1, ;cuantas colas habria en cuatro perros?, al parecer, E1 no comprendio la
pregunta, porque, contd de uno en uno hasta el nimero diecisiete. Igualmente, al preguntar
por cuatro, cinco y seis perros. Dicha dificultad fue superada con ayuda de figuras de perros.
Aunqgue, E1 reconoce el patron como un proceso de conteo (uno, dos, tres, cuatro) no
establece la relacion general (por ejemplo, “es uno mas cada vez”). Esto no permite relacionar
los valores de un conjunto de una misma variable o la relacién entre las dos variables (Blanton

et al. 2015). Este es un extracto de la conversacion entre la investigadora y la estudiante E1.

I: En cuatro perros, ¢cuantas colas habria?

E1: Una, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce, trece, catorce,
quince, dieciséis, diecisiete.

I: Vamos a ver cuantas colas hay en cuatro perros (se pega una cuarta imagen).

E1: Una, dos, tres, cuatro (cuenta las colas de los perros con su dedo indice).

I: Y en cinco perros, ¢cuantas colas habria?

E1: Una, dos, tres, cinco, seos, siete, ocho.

I: Mira, ahora tenemos cinco perros (después de haber pegado una imagen mas), ;cuantas
colas hay?

E1: Una, dos, tres, cuatro, cinco (cuenta las colas de los perros con su dedo indice).

Cabe mencionar que, las figuras fueron el inico medio de apoyo que tuvieron a la mano
para contestar las preguntas planteadas y a traves de la visualizacion de dichas imagenes, los
estudiantes emplearon diferentes estrategias en cada una de las cinco tareas. En el siguiente
apartado se puntualiza este hecho.

4.3 Estrategias y tipos de pensamiento funcional involucrados en las respuestas
estudiantiles

Como se menciond anteriormente, los tipos de pensamiento funcional detectados en las

producciones de los estudiantes, surgieron a partir del uso y sin usar figuras. Desde la
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visualizacién de las figuras, se manifiestan nueve estrategias de solucion, que a su vez

permiten reconocer qué tipo de pensamiento funcional esté presente en los estudiantes.

En la Tabla 5 se discuten las estrategias identificadas y la descripcion de cada una de ellas.

Tabla 5. Estrategias identificadas en las soluciones estudiantiles

Figuras

Estrategias de solucion

Descripcion de la estrategia

Usando figuras

C1: conteo de uno en uno
para un nimero pequefio

de perros.

Cuentan de uno en uno con la ayuda de figuras (uno, dos,

tres, etc.).

Sin usar figuras

C2: conteo de uno en uno
para un nimero pequefio

de perros.

Cuentan de uno en uno sin ayuda de figuras

C3: sin contar de uno en

uno en preguntas que

Establecen la relacién entre perros y colas. Es decir, los

estudiantes comprenden que por cada perro hay una cola,

involucran  un  gran | lo que permite hallar la solucién rapidamente para un

namero de perros. determinado nimero de perros (diez, doce, quince, etc.).

C4: uso de variables Acepta las variables (m, X, z) como representes de nimeros
de perros.

C5: operan haciendo | Realiza grupos de dos para hallarla la solucién (dos, dos,

grupos de dos.

dos, dos, ocho 0jos).

C6: suma el patron al

valor anterior.

Identifica que el patrén de la variable ojos es dos y lo

agrega al valor previo (son diez y aca son doce).

C7: separa la variable
platos de comida y de la

de agua.

En lugar de hallar el nimero total de platos, da el nimero
de platos de comida por un lado y el plato de agua por otro

(cuatro platos de comida y cuatro platos de agua).

C8: suman dos veces el

mismo numero de perros.

Reconoce que puede hallar el resultado sumando dos veces

el mismo ndmero (diez més diez son veinte).

C9: alos platos de comida

agrega el plato con agua.

Identifica que para cualquier nimero de perros siempre va

a haber un plato con agua.
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A continuacidn, se muestra de forma detallada un ejemplo de las estrategias descritas en

la Tabla 4 y el andlisis correspondiente.

4.3.1 Estrategias identificadas en las respuestas estudiantiles Tarea 1 (perros y colas)

En la Tabla 6 se puede ver cuatro de las nueve estartegias de solucion. La estudiante E1
siguid la estrategia C1 y el alumno E2 elabor6 C2. Los dos estudiantes no muestran
pensamiento funcional, dado que hallaron los resultados contando de uno en uno. Con
respecto a los alumnos E3, E4 y E5, construyeron las estrategias C3 y C4, ellos dan cuenta
de pensamiento de correspondencia, porque identificaron que el numero de colas,
corresponde al niumero de perros, lo que les permitié encontrar la solucion tanto en preguntas

que involucran una determinada cantidad de perros como variables (m, Xy z).

Tabla 6. Estrategias elaboradas por los estudiantes en la tarea 1

Estrategias Estudiantes Tipo de pensamiento

funcional evidenciado

C1 (conteo de uno en uno para un nimero pequefio de | E1 Ninguno
perros).
C2 (conteo de uno en uno para un nimero pequefio de | E2 Ninguno
perros)

C3: sin contar de uno en uno en preguntas que | E3, E4, ES Correspondencia

involucran un gran nimero de perros.

C4: uso de variables. E3, E4, ES Correspondencia

Las respuestas de la estudiante E1 se ubican en la estrategia C1(conteo de uno en uno con
ayuda de figuras), y no da cuenta de pensamiento funcional. En el Ejemplo 3, en la seccion
4.2, se observa que al preguntar por el nimero de colas en cuatro perros ella cont6 de uno en
uno hasta el numero diecisiete y cuando se preguntd por cinco perros E1 contd hasta ocho,

en efecto E1 hallé la respuesta correcta con ayuda de figuras.
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De acuerdo con las producciones del estudiante E2, utilizé la estrategia C2 (conteo de uno
en uno sin ayuda de figuras), y no presenta pensamiento funcional. Porque a la pregunta, si
hubiese cuatro perros, ;cuantas colas habria? El nifio conté de uno en uno hasta cuatro.
Enseguida, se preguntd por ¢cuéntas colas habria en seis perros?, hall6 el resultado contando
de uno en uno hasta seis. Esta es la interlocucion entre 1 y el estudiante E2.

I: [...] Si hubiese cuatro perros, ;cuantas colas habria?

E2: Habria més colas, una cola, dos colas, tres colas, cuatro colas.

I: Qué tal si hubiese seis perros, ;cuantas colas habria?

E2: Hay maés colas, una cola, dos colas, tres colas, cuatro colas, cinco colas, seis colas.

El proceso del conteo de uno en uno sin ayuda de figuras continué al preguntar por siete,
ocho y diez perros. Al cuestionar por doce perros, E2 expone que “serian muchos perros”,
“siete mas siete”, esta respuesta indica que el estudiante no habia identificado que el nimero
de colas es el mismo numero de perros, lo que no le permitié hallar la solucion. Y al preguntar
por ¢cuantos perros habria si mirara una cola? E2 respondio: “once”. Luego, se cuestiond por

dos colas y no dio respuesta alguna. El estudiante no entendid lo que se estaba preguntando.

En relacion a las respuestas de los estudiantes E3, E4 y E5 se observa que, sin usar figuras
hallaron las soluciones a través de las estrategias C3 (sin contar de uno en uno en preguntas
que involucran un gran namero de perros) y C4 (uso de variables) al preguntar por el nimero
de colas dado un nimero de perros y dada una cantidad de colas encontrar el nimero de
perros. Ademas, muestran evidencias de pensamiento de correspondencia. La estrategia C3,
se observa al cuestionar por: tres, cuatro, ocho, diez, veinticinco, setenta perros, y otros
valores como quinientos y un millon de perros, ellos no tuvieron problema en contestar
rapidamente y de manera acertada el numero de colas. De esta manera se deduce que
relacionaron perros y colas e identificaron la regla que les permitié hallar el nimero de colas

dado un nimero de perros. El siguiente fragmento es el didlogo entre | y E3.

I: En quinientos perros, ¢cuantas colas habria?
E3: Quinientas colas.
I: ¢Cémo sabes que son quinientas colas?

E3: Porgue son quinientos perros.
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I: Qué tal un milldn, ¢cuantas colas habria?
E3: Un millén de colas.
I: Por qué un mill6n de colas.

E3: Porque es un millén de perros.

Y la estrategia C4 se aprecia al preguntar por casos que involucran variables. Los tres
estudiantes no tuvieron dificultad en aceptar las letras como representantes de valores de
perros (Castro et al. 2017). Es decir, ellos transitaron de situaciones particulares a la
generalizacion considerando las variables m, x y z. Asi, cuando se pregunt6 por el nimero de
colas cuando hay m perros, E3, E4 y E5 respondieron que m colas. A continuacién, se muestra

la intervencion entre | 'y E3.

I: Si tenemos m perros, ¢cuantas colas habria?
E3: ¢m colas?

I: ¢Por qué m colas?

E3: Porque son m perros.

I: ¢Cuéntas colas habria en x perros?

E3: x colas.

I: ¢Y en z perros?

E3: z colas.

I: ¢Coémo sabes que son z colas?

E3: Porque son z perros.
Asi mismo, cuando se preguntd por m, x y z colas, los nifios contestaron: m, X y z perros.

I: En m colas, ¢cuantos perros habria?
E3: ¢m perros?

I: ¢Por qué m perros?

E3: Porque son m colas.

I: ¢ Cuéntas perros habria en x colas?
E3: x colas.

I: ¢Y en z colas?

E3: z perros.
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I: ¢por qué z perros?

E3: Porque son m colas.

Para concluir el analisis de la primera tarea, al comparar las respuestas entre los nifios del
CONAFE vy los nifios entrevistados por Castro et al. (2017), quienes aplicaron la tarea perros
y collares (tarea de tipo y=Xx), se evidencid que, tanto en el estudio de Castro y colaboradores
como en algunos nifios del CONAFE (E3, E4 y E5) muestran evidencias de pensamiento
algebraico, porque no tuvieron dificultades en pasar de situaciones particulares a la

generalizacion en términos de variables.

4.3.2 Estrategias identificadas en las respuestas estudiantiles Tarea 2 (perros y 0jos)

En la Tabla 7 se observan 4 de las 9 estrategias de solucion. Los estudiantes E1, E2 y E3
no muestran pensamiento funcional. E1, encontro las soluciones contando de uno en uno con
ayuda de figuras y los alumnos E2 y E3 lo hicieron sin ayuda de figuras. En relacion a E4 y
E5 muestran pensamiento de recurrencia porque, relacionaron las cantidades del mismo
conjunto. Se puede ver que E4 empleo las estrategias C2 y C6. En C2 contd de uno en uno
sin ayuda de figuras y en C6 identificd que el niUmero de ojos varia de dos en dos y agrego
dos al siguiente valor basandose en el que habia encontrado previamente. Por ultimo, E5

sumo de dos en dos (C5) y posteriormente agregé dos al valor previo (C6).

Tabla 7. Estrategias elaboradas por los estudiantes en la tarea 2

Estrategias de la tarea propuesta Estudiantes Tipos de pensamiento
evidenciado
C1 (conteo de uno en uno para un nimero pequefio de | E1 Ninguno

perros con ayuda de figuras).

C2 (conteo de uno en uno para un ndmero pequefio de | E2, E3, E4 Ninguno

perros sin ayuda de figuras).

C5 (operan haciendo grupos de dos). E5 Recurrencia

C6 (suma el patron al valor anterior). E4, E5 Recurrencia
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De la Tabla 7, hay que mencionar que no se hablara de las estrategias C1 y C2 porque, en
la Tarea 1, se hizo el respectivo analisis.

En cuanto a las estrategias empleadas por E4 se observa que, en primer lugar, hall6 las
respuestas utilizando la estrategia C2. Ella contd de uno en uno sin ayuda de figuras hasta
seis perros, la estudiante encontrd el nimero de ojos moviendo la cabeza de un lado a otro,
como si imaginara los 0jos de los perros. Dado que, sus respuestas fueron dadas a través del
conteo se decidié preguntar “cuando ves un perrito mas, ¢cuantos 0jos aumenta?”, en lugar
de ¢cuantos ojos hay en siete perros?, esto con el fin de identificar si estaba reconociendo el
patron de la variable 0jos. A esta pregunta la estudiante responde “dos”. Esto indica que ella
reconocio el patron (dos) de la variable ojos. Posteriormente, se cuestiono por cuantos 0jos
aumentaria si se pegara dos figuras mas (al decir si se pegara un perrito mas, cabe aclarar que
no se pegd ninguna otra figura), la respuesta esperada seria cuatro, sin embargo, la alumna
respondio que “seis”, lo que se puede inferir que empezo a contar a partir de un perro y fue
agregando dos al niamero anterior. De este modo, ella empled la estrategia C6, pues reconocio
que, al aumentar un perro, el nimero de ojos se incrementa en dos. A continuacion, se

presenta el didlogo entre 1 y E4.

I: Cuando tu ves un perrito mas, ¢cuantos 0jos aumenta?
E4: Dos.

I: Si pegara dos perritos mas, ¢cuantos ojos aumentaria?
E4: Seis.

I: Si pegamos otro perrito, ¢cuantos ojos mas habria?
E4: Ocho.

I: ¢ Y un perrito mas?

E4: Diez.

La estrategia C5, elaborada por E5, se puede observar en el ejemplo 2 presentado en la
sesion 4.2. Ahi se aprecia que el estudiante hizo grupos de dos en dos para encontrar el

nimero de 0jos.

Si bien, las soluciones dadas por E4 y E5 evidencian pensamiento de recurrencia al indagar

por el nimero de ojos, dado un nimero de perros, no se identificd lo mismo al cuestionar de
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forma inversa (dado un nimero de ojos, hallar el nimero perros). A la pregunta ¢cuantos
perros habria si miraras dos ojos?, los dos estudiantes (cada uno en el momento de su
entrevista) manifestaron que “uno”. Y al preguntar por ¢cuantos perros estarias viendo si
miraras cuatro 0jos?, respondieron enseguida: “cuatro”. Al parecer para ellos es dificil pensar

primero en los 0jos y luego en los perros.

De esta forma, se concluye que tanto los informantes del estudio de Blanton y Kaput
(2004) como dos nifios del CONAFE (E4 y E5) reconocieron el patrdn en la variable ojos y
operaron a partir de ello. Este aspecto es importante, porque los estudiantes identificaron la
variacion en la variable ojos. Aungue, no establecieron la relacion en términos de
generalizacion, tal como: “siempre que agregamos un perro mas, obtenemos dos 0jos mas”,
que fue la respuesta colectiva proporcionada por los nifios en el estudio de Blanton y Kaput
(2004).

4.3.3 Estrategias identificadas en las respuestas estudiantiles Tarea 3 (perros y platos. Uno
de comida y otro de agua)

En la Tabla 8 se denotan cuatro de las nueve estrategias de solucion. Los estudiantes E1 y
E2 no muestran pensamiento funcional. E1, encontrd las soluciones contando de uno en uno
con ayuda de figuras y el alumno E2 lo hizo sin ayuda de figuras. En cuanto a los alumnos
E3, E4y E5 evidencian pensamiento de correspondencia. En el caso de E3, se evidencia que,
antes de utilizar la estrategia C7, empled C1. Con ayuda de figuras encontro las soluciones
hasta cuatro perros, la visualizacion de las imagenes ayudo a que la estudiante reconociera
que el numero de platos de comida y agua corresponde al nidmero de perros (C7). La
estudiante E4 elabord la estrategia C7 en todas sus respuestas y el estudiante E5, ademas de

utilizar esta estrategia paso a emplear la estrategia C4.

Tabla 8. Estrategias elaboradas por los estudiantes en la tarea 3

Estrategias Estudiantes Pensamiento funcional
evidenciado
C1: conteo de uno en uno El, E3 Ninguno
C2: conteo de uno en uno. E2 Ninguno
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C7: separa la variable platos de | E3, E4, E5 Correspondencia

comiday agua.

C4: uso de variables. E5 Correspondencia

De las estrategias evidenciadas en esta tarea, se hablara particularmente de la estrategia
C7.

Aunque E3, E4 y E5 no hallaron el total de nimero de platos para un determinado nimero
de perros, si identificaron que el nimero de platos de comida y el nimero de platos de agua
es el mismo que el nimero de perros, lo que les permitio hallar la solucion al preguntar tanto
por un nimero pequefio de perros (cuatro perros) como por un nimero grande (quinientos
perros); y E5 hallo la solucidon a preguntas que involucran variables. En las soluciones
proporcionadas por E5 se observa la estrategia C7 al separar la variable platos de comida y
agua. Al preguntar por el nimero de platos que se necesitan para quinientos perros, el
estudiante respondid en seguida: “quinientos platos de comida y quinientos platos de agua”.

A continuacion, se muestra el dialogo entre | 'y E5.
I: [...] Y para 500 perros, ;cuantos platos se necesitaria?

E5: Son 500 perros, 500 platos de comida y 500 platos de agua.

I: ¢en un millén de perros cuantos platos necesitariamos?

E5: Un millon de platos de comida y un millén de platos de agua.
I: ¢Cémo sabes que son un millén de platos de comida y de agua?

ES5: Porque son un millon de perros.

Hay que destacar que solo el alumno E5 no present6 ninguna dificultad en responder a las
preguntas inversas. El establecié la relacion entre el nimero de platos y perros. Asi, al
preguntar para cuantos perros alcanzarian si se tuviera m platos de comida y m platos con
agua, el alumno respondio: “m perros”. De la misma forma contesto al preguntar por x y z

platos. A continuacion, se evidencia lo anterior.

I: Y en m platos de comida y m platos con agua, ¢;para cuantos perros alcanzarian?
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E5: m perros

I: Si tuviéramos x platos de comida y x platos con agua.

E5: x perros.

I: ¢Por qué x perros 'y no m?

ES5: Porque son x platos de comida.

I: En z platos de comida y z platos con agua, ¢cuéntos perros podrian comer?
E5: z perros.

I: ¢cdmo sabes que son z perros?

E5: Porque son z perros.

Para concluir con el analisis, cabe mencionar que, en el tipo de soluciones proporcionadas
por los estudiantes en la entrevista de esta tarea, no se evidencia relacion alguna con aquellas
respuestas obtenidas en la investigacion de Castro et al. (2017). Quiza porque, en Castro y
colaboradores presentaron la tarea, perros y platos de comida, donde a cada perro le
corresponde dos platos de comida y en este caso cada perro necesita un plato de comida y

uno de agua.

4.3.4 Estrategias identificadas en las respuestas estudiantiles Tarea 4 (perros, 0jos y colas)

En la Tabla 9 se aprecia tres de las nueve estrategias de solucion. Los estudiantes E1, E2,
E3 y E4 no muestran pensamiento funcional. E1, encontro las soluciones contando de uno en
uno con ayuda de figuras y los alumnos E2, E3 y E4 lo hicieron sin ayuda de figuras. En
relacion a E5 es el unico estudiante que construyo la estrategia C9, por lo que reconocio que
el nimero de ojos es el doble que la cantidad de perros y evidencié pensamiento de

correspondencia.

Tabla 9. Estrategias elaboradas por los estudiantes en la tarea 4

Estrategias Estudiantes Pensamiento funcional evidenciado
C1: conteo de uno en uno El Ninguno
C2: conteo de uno en uno. E2, E3, E4 Ninguno
C9: suman dos veces el mismo ndmero. E5 Correspondencia
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El andlisis de esta tarea se enfocara en la estrategia C9.

Como ya se menciono, las producciones de E5 se relacionan con la estrategia C9 (suman
dos veces el mismo nimero). A la pregunta: ¢cuantos 0jos y cuantas colas hay en diez perros?
El estudiante menciona “diez colas” y “veinte 0jos” y mas adelante expone que “los perros
tienen dos ojos y son diez, entonces son veinte ojos”. Esto significa que, el estudiante suma
dos veces el mismo nimero Castro et al. (2017). El dialogo entre | y E5, permite evidenciar
el paso del empleo del pensamiento de recurrencia al de correspondencia. Pues, en la Tarea
2 (Perros y ojos) el estudiante evidencié pensamiento de recurrencia al ir sumando de dos en

dos.

I: [...] ;Y en 10 perros?

E5: Diez colas.

I: ¢Y cuantos ojos habria?

E5: Veinte 0jos.

I: ¢Coémo sabes que son veinte 0jos?

ES5: Porque en diez perros son veinte 0jos.
I: Pero, por qué veinte 0jos.

ES5: Porque los perros tienen dos 0jos y son diez entonces son veinte 0jos.

Para esta tarea, ninguno de los cinco estudiantes hallo el resultado al preguntar por el
numero de perros, dado el nimero de ojos y colas. En el caso de E5 respondio correctamente
al preguntar por el nimero de perros dado dos 0jos y una cola. Sin embargo, a la pregunta
¢cuantos perros habria si mirara cuatro ojos y dos colas?, el estudiante expone: “cuatro
perros”. Se interpreta que le es dificil pensar en mas de dos ojos y colas, y por ende en los

perros. Enseguida se el dialogo entre | y E5.

Al comparar las soluciones estudiantiles de esta tarea, particularmente, la expuesta por E5,
“los perros tienen dos ojos y son diez entonces son veinte 0jos” se relaciona con la respuesta
proporcionada por los nifios objeto de estudio en Castro et al. (2017), en la tarea perros y
platos de comida (dos platos de comida por cada perro). Estos autores preguntaron por,
(cuantos platos se necesitan para cinco perros? Ellos sefialan que un estudiante respondio

gue se necesitan diez platos, porque sumo cinco mas cinco.
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4.3.5 Estrategias en las respuestas estudiantiles Tarea 5 (perros, platos de comiday uno de
agua)

En la Tabla 10 se discuten tres de las nueve estrategias de solucion. La estudiante E1 se
ubica en la estrategia C1 y no muestra pensamiento funcional. Mientras que los alumnos E2,
E3, E4y E5, elaboraron la estrategia C9 (agrega el plato con agua) y evidencian pensamiento
de correspondencia. Ademas, E4 y E5 pasaron de situaciones que involucran un determinado

namero de perros a la generalizacion en términos de variables (C4)

Tabla 10. Estrategias elaboradas por los estudiantes en la tarea 5
Estrategias Estudiantes Pensamiento funcional evidenciado
C1: conteo de uno en uno El Ninguno
C10: agrega el plato con agua. | E2, E3, E4, E5 Correspondencia
C4: uso de variables. E4, E5 Correspondencia

Los estudiantes E2, E3, E4 y E5 evidencian pensamiento de correspondencia. Ellos
emplearon la estrategia C9 al reconocer el patron de tomar el mismo nimero de platos que
de perros y tener en cuenta que los perros tomarian agua del mismo plato. E2 hallé el nimero
de platos hasta seis perros, E3 hasta veinte. En tanto que, E4 y E5 hallaron el numero de
platos a preguntas que involucraron valores especifico como variables. En el siguiente
fragmento se evidencia que la estudiante E4, al preguntarle ¢cuantos platos se necesitaria si
se tuviera m perros, la estudiante responde enseguida “m platos de comida”, y al preguntar
cuantos de agua, responde “uno” A continuacion, se transcribe la conversacion del

investigador con la estudiante E4.

I: Para m perros.

E4: m platos de comida.

I: ¢ Y cuantos platos de agua?

E4: Uno, todos toman de un solo plato.
I: Y para z para perros.

E4: z platos de comida.
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I: ¢ Y cuantos de agua?
E4: Uno.

En relacion a las preguntas inversas, Unicamente los estudiantes E4 y E5 hallaron el
namero de perros dado un nimero de platos. La alumna E4 encontré la solucion al cuestionar
por el numero de perros, dado tres y cuatro platos. El estudiante E5 no tuvo dificultad en
contestar de forma correcta al preguntar por el nimero de perros, dado tres, cinco, ocho, once
y quince platos. A la pregunta: ¢si tuviéramos once platos para cuantos perros nos
alcanzaria?, el nifio manifestd enseguida: “diez perros” y al preguntar como lo supo,

respondid “diez platos de comida y uno de agua”.

Para concluir, Castro et al. (2017) mencionan que en esta tarea obtuvieron poca
informacion debido a que, muy pocos estudiantes habian identificado el patron de tomar el
mismo numero de platos que de perros y agregarle el plato con agua. A diferencia de ellos,
en esta investigacion, hallaron la solucion cuando se preguntd por un nimero determinado

de perros como en casos que involucraron variables.
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CAPITULO 5. DISCUSION DE LOS RESULTADOS Y CONCLUSIONES

Los resultados presentados anteriormente permiten observar que:

Solo una de los cinco estudiantes (E1) de tercero de preescolar comunitario pertenecientes
al subsistema educativo CONAFE no proporciono evidencias de pensamiento funcional en
sus respuestas orales. La estudiante no logro establecer la relacion entre la variable de un
mismo conjunto (pensamiento de recurrencia) 0 entre las variables de dos conjuntos
diferentes (pensamiento de correspondencia), dado que se limitd al conteo de uno en uno.
Esta situacion posibilita interpretar que podria deberse a la edad de la alumna (entre 4y 5
afios) y que sus conocimientos aun se basan en el conteo de uno en uno, como se presento en

el ejemplo 3, sesion 4.2

Las estrategias estan relacionadas con el tipo de pensamiento funcional que los estudiantes
alcanzan. Asi, hallar el resultado a través de C1 (conteo de uno en uno con ayuda de figuras)
y C2 (conteo de uno en uno sin ayuda de figuras) no posibilitan el desarrollo del pensamiento

funcional.

En relacion a la elaboracion de soluciones por medio de C5 (operan haciendo grupos de
dos) y C6 (suma el patron al valor anterior) permiten dar cuenta del pensamiento de
recurrencia. Puesto que el estudiante ha identificado el patron de una de las variables puestas
en juego y suma teniendo en cuenta dicho patron, como es el caso de la Tarea 2 (Perros y

0jos) en que los estudiantes E4 y E5 van encontrando el resultado al sumar dos al valor previo.

En cuanto a las estrategias C3 (sin contar de uno en uno en preguntas que involucran un
gran namero de perros), C4 (uso de variables), C7 (separa la variable platos de comida y
agua), C8 (suman dos veces el mismo nimero) y C9 (agrega el plato con agua) estan
relacionadas con el pensamiento de correspondencia. Dado que, al hallar las soluciones
considerando alguno de estas estrategias, los estudiantes identificaron una regla que les
permitio hallar el resultado dado un determinado namero de perros en cualquiera de las cinco

tareas.

Los estudiantes que cuentan de uno en uno hasta un namero mayor que 26 y 50, caso de

E4 y E5, tienen méas habilidades para trabajar con las tareas que involucran la variacién
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directamente proporcional y la lineal. Ellos, construyeron tres estrategias diferentes de
solucién (C5, C6 y C8) que los estudiantes que solo cuentan hasta un nimero menor que 20
(E1, E2y E3).

De esta forma, este trabajo aporta evidencia acerca del pensamiento de recurrencia y
correspondencia en cuatro de los cinco nifios de tercero de prescolar. Para ello, se siguid el
transito de los informantes a través del pensamiento de recurrencia y correspondencia,
analizando sus respuestas orales a cinco tareas del tipo y = x (tarea 1), y = 2x (tarea 2y 3),
y= xYyy = 2x (tarea 4) y, y=x+1 (tarea 5). Estas tareas se basan en los trabajos pioneros
de Blanton y Kaput (2004) y Castro et al. (2017).

Es oportuno mencionar que, a diferencia del presente estudio, estos autores hablan de
resultados colectivos proporcionados por los nifios que ellos interrogaron. En particular,
reportaron evidencias de pensamiento de correspondencia y covariacional en escolares de
este mismo nivel educativo. Aqui, no se observo pensamiento covariacional en los nifios de

CONAFE que participaron en esta investigacion.

Los informantes del presente trabajo dan evidencias de pensamiento de recurrencia en la
Tarea 2, perros y 0jos (de tipo y=2x), dos estudiantes (E4 y E5) hallaron el nimero de ojos,
considerando hasta seis perros. Ellos se dieron cuenta que, un perro tiene dos 0jos y para un

numero mayor de perros agregaron dos 0jos por cada perro que consideraban.

El pensamiento de correspondencia se evidencia, concretamente, en la tarea 1 (perros y
colas), al hallar el niumero de colas, teniendo en cuenta un namero de perros y dada una
cantidad de colas encontrar el nimero de perros. Tres alumnos (E3, E4 y E5) identificaron
que el nimero de colas corresponde al mismo nimero de perros, pasando de situaciones
particulares a la generalizacion en términos de variables, m perros, m colas. Y en la tarea 6
(perros, platos de comida y uno de agua), de tipo y = x + 1, cuatro estudiantes (E2, E3, E4
y E5) identificaron el patron, “mismo niimero de platos de comida que de perros”, y tuvieron

en cuenta el plato con agua, “seis platos de comida y un plato de agua”.

Estos hallazgos confirman lo mencionado por Monje (2014), quien sefiala que “tener

acceso al pensamiento algebraico en edades tempranas es posible”. Como lo menciona Pinto
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(2011), el pensamiento funcional es un camino para llegar al pensamiento algebraico y en
esta investigacién se observa que, desde la educacion preescolar los estudiantes tienen
habilidades para trabajar con tareas que involucran la variacion directamente proporcional y

la lineal.

Los hallazgos de este trabajo, resultaran utiles para la comunidad de investigadores
interesados en el estudio del pensamiento funcional, primero por los resultados obtenidos y
segundo por las inquietudes que se plantean para llevarse a cabo en futuras investigaciones.
El cierre de este trabajo es la apertura de un nuevo estudio, puesto que es importante seguir
contribuyendo al enriquecimiento de este pensamiento y las alternativas prometedoras para

trabajarse en el sistema escolar.
Algunas recomendaciones para futuras investigaciones

Desarrollar nuevas investigaciones que se ocupen del disefio de tareas o estrategias de
aprendizaje que promuevan el pensamiento funcional (recurrencia, correspondencia y
covariacion) entre los escolares de preescolar, en particular, del subsistema CONAFE. Esto
ampliaria las oportunidades de participacion de los futuros ciudadanos en sus comunidades

de origen.

La secuencia de tareas presentada demostro ser factible y fructifera, pero inconsistente en
algunas preguntas que podrian llevar a los estudiantes al desarrollo del pensamiento
covariacional. Del mismo modo, es necesario que en estudios posteriores se indaguen sobre

qué tipo de preguntas pueden ayudar a los estudiantes a desarrollar este tipo de pensamiento.

El trabajo con tablas ayuda a los estudiantes, desde los primeros grados de escolaridad, a
reconocer la relacion entre dos variables. Es deber del docente/investigador orientar a los
nifios que miren las dos columnas en lugar de subir y bajar una columna en particular, para
ello, se recomienda subrayar los datos codificados con colores para ayudar a visualizar las
dos cantidades que varian (Blanton, et al. 2015). Se considera que esto, permitiria a los
estudiantes a que transiten del conteo de uno en uno a reconocer la relacion entre los valores

de los dos conjuntos, empezando con tareas con constante de proporcionalidad igual a 1, dado
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que podrian identificar que los valores que estan en la columna izquierda son los mismos que

estan en la columna derecha, cinco-cinco.
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Anexos
Anexo 1. Prueba piloto

TAREA 1. PERROS Y COLAS

Vamos a pensar que en nuestra casa tenemos perros, mira tengo imagenes, (interrumpe el
nifio) ¢de dos perros? Si, dos perros. Lo que voy hacer es recortar una de ellas, voy a recortar
la imagen (recorta), mira ya tengo mi primer perro, ahora vamos a utilizar la pizarra, vamos
a utilizar cinta (recortando un pedazo de cinta), (se coloca un pedazo de cinta en la imagen
del perro que recorta) se pega la imagen en la pizarra y pregunta al nifio si se alcanza a ver
bien, pues la imagen no es muy grande porque se pensaba trabajar con una pizarra pequefia,
lo que quiero saber es cuantas colas hay en un perro, el niflo interviene y dice “una” ;tiene
una cierto? Entonces mira la voy a marcar, mira he marcado su cola, ahora vamos a pensar
en dos perros, vamos hacer o mismo, vamos a marcar su cola, aca hay un perro y tiene una
cola, mostrando dos perros, aca hay dos perros y hay... interviene el nifio diciendo dos colas.
Ahora quiero que tu hagas lo que yo acabo de hacer, te voy a entregar estas cuatro imagenes
de perros y los otros materiales (tijeras, cinta, marcador y una hoja de papel).

I: Ahora quiero saber cuantas colas hay en tres perros

E: ¢tres perros?

I si.

E: tres colas

I: ¢cOmo sabes que son tres?

E: en la escuela

I: ¢por queé dices que son tres colas?

E: tres perros.

I: tres perros, ah bueno.

I: que tal si tuviéramos cuatro perros, ¢cuantas colas habria en cuatro perros?

E: cuatro

I: ¢en cinco?

E: cinco
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I: ¢en ocho?

E: ¢ocho? Ocho

I: en diez

E: diez

I: ¢por qué diez?

E: diez colas, diez perros.

I: ¢qué tal si tuviéramos quince perros?

E: quince colas

I: ¢como sabes que son quince colas?

E: en la escuela

I: ¢si tuvieras veinte perros?

E: veinte colas

I: ¢si tuviéramos treinta perros?

E: treinta colas

I: por qué treinta

E: treinta perros, treinta colas

I: que tal si hubiese 8 colas

E: ¢ocho colas?, ;ocho perros?

I: ocho perros, ¢como sabes que son ocho perros?

E: en la escuela aprendi, uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, bueno se hasta el sesenta.
I: entonces si hubiera quince colas

E: quince perros

I: veinticinco colas

E: veinticinco perros

I: como le dirias a tu pap4, ¢qué hay que hacer para saber cuantas colas hay en unos perros?
E: ¢unos perros?

I: si tuviéramos cincuenta y siete perros, ¢cuantas colas habria?
E: cincuenta y siete colas

I: ¢por qué cincuenta y siete?

E: cincuenta y siete, me sé hasta el sesenta, (cuenta los nimeros hasta el sesenta)
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I: ahora dime un nimero

E: ;sesenta?

I: cuantas colas habria en sesenta perros

E: sesenta colas

I: si hubiera sesenta y cinco colas, ¢cuantos perros habria?

E: sesenta y cinco perros

I: si tuviéramos ciento cincuenta perros

E: ciento, ciento, ciento cincuenta colas

I: si hubiera doscientos perros

E: ¢doscientos?, ;doscientas colas?

TAREA 2. PERROS Y OJOS

Continuamos trabajando con perros, estd vez quiero averiguar cuantos ojos hay en un
perro, recorta la imagen y la pega en la pizarra y dice:

I: ya pegué una imagen, entonces miremos que en un perro hay dos 0jos, seguidamente
dice vamos a averiguar cuantos ojos hay en dos perros, recorta una segunda imagen y la pega,
cuando termina de pegarla el nifio dice

E: cuatro

I: entrega el material al nifio y pregunta: cuantos ojos hay en tres perros

E: seis

I: ahora pensemos en cuatro perros, ¢cuantos ojos habria en cuatro perros?

E: ocho

I: qué hiciste para saber que son ocho ojos

E: recordé

I: qué recordaste

E: recordé los circulos

I: ,.como eran los circulos, me quieres ensefiar como eran los circulos?

E: los circulos eran asi, (dibuja con el dedo un circulo) normales.

I: pregunta, qué tal si tuviéramos seis perros

E: ¢seis perros?

I: ¢cuantos ojos habria en seis perros?
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E: se queda pensando un momento y dice, no sé
I: ¢no sabes?

I: 5 perros

E: ocho

I: ¢ocho?

TAREA 4. PERROS OJOS Y COLAS

El estudiante recorta las imagenes y las pega en la pizarra
I: cuantos ojos y cuantas colas hay en un perro

E: dosy uno

I: ¢dos ojos y una cola?

E: si.

I: ¢cuantos ojos y cuantas colas hay en dos perros?

E: cuatro ojos y dos colas

I: como sabes que son cuatro ojos y dos colas

E: recordé de la escuela

I: si hay tres perros, ¢cuantos 0jos y cuantas colas hay?

E: seis 0jos y tres colas

I: que hiciste

E: recordé de la escuela, hice circulos y los 0jos son circulos
I: para saber el nimero de colas que hay en tres perros, ;,como lo hiciste?
E: lo recordé, en vez de circulos, colas

I: cuatro perros, ¢cuantos 0jos y cuantas colas habria?

E: ¢ocho ojos y cuatro colas?

I: ocho ojos y cuatro colas, como lo hiciste

E: nada

I: si tuviéramos seis perros, ;cuantos 0jos y cuantas colas?
E: doce ojos y seis colas

I: ocho perros

E: ¢trece?
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I: recuerdas las tareas que hicimos ayer

E: recordé las colas y de los ojos

I: como eran esas tareas

E: mmm ¢;cuéntos ojos habia en cuatro perros? Y ¢cuantas colas?
I: jqué bien! Cuéntas colas hay en un perro

E: ¢dos?...

E: una

I: preguntabamos por cinco perros, ¢cuantas colas hay en 5 perros?
E: cinco

I: ¢si hay 17 perros?

E: 17 colas

I: ¢si hay 32 perros?

E: 32 colas

I: si hay 53 colas

E: 53 perros

I: dime un nimero

E: mmmm ¢el 30?

I: 30 perros, ¢cuantas colas habria en 30 perros

E: ¢30 perros?, 30 colas?

I: te acordaste de la primera tarea, ¢cudl era la segunda tarea?
E: la de los ojos

I: qué se preguntaba ahi

E: un perro tiene dos 0jos, otro perro tiene dos y serian cuatro
I: cuantos ojos habria en tres perros

E: seis 0jos

I: cuatro perros

E: ocho
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I: ayer te pregunté como lo habias hecho, ahora me quieres decir como lo hiciste, como
sabes que son 8

E: conteé en silencio

I: qué estas contando en silencio

E: uno, dos, tres (cuenta despacio)

I: lo puedes hacer en voz alta

E: uno, dos, tres (cuenta en voz alta) tres (despacio)...diez (pronuncia el nimero en voz
alta y en vos baja)

I: ¢por qué repites dos veces, siete (voz alta) siete (voz baja)?

E: como se escucha en voz fuerte y en vos baja

I: cuando estas contando, ;qué es lo que imaginas’

E: nada

I: no se los ojos de los perros

E: los ojos de los perros

I: ayer me dijiste que cinco mas cinco diez, te acuerdas, ¢en qué piensas cuando me dices
cinco més cinco, diez

E: conté en silencio

I: si hubiera seis perros

E: seis perros, doce

I: lo hiciste mucho maés rapido que antes, ¢qué hiciste ahora?

E: conté en silencio

I: si hay ocho perros

E: ¢ocho perros?, ;veinte?

I: mmm noo

E: ¢catorce?

I: noo

E: 16

I: por qué 16

E: nosé

I: en qué piensas
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E: cdmo se cuenta en silencio

I: ya recordaste cual fue la primera y segunda tarea, ¢recuerdas cual fue la tercera?

E: mmmm no

I: la tercera tarea era hallar el nimero de colas y de ojos, recuerdas, cuantos ojos hay en
un perro y cuantas colas

I: preguntdbamos, cuéntas colas hay cuantos ojos hay en dos perros

E: cuatro ojos y dos colas

I: como lo hiciste

E: ensilencio

I: qué hiciste en silencio

E: uno, dos, tres, cuatro (en voz baja).

TAREA 5. PERROS, PLATOS DE COMIDA Y UNO DE AGUA

I: ¢ TU has llegado a ver muchos, muchos perros?

E: muchos platos.

I: has visto en alguna casa bastantes perros

E: aaah no.

I: vamos a pensar que en una casa hay muchos perros, la duefia de los perros no quiere
colocarles un plato con agua para cada uno, un plato de comida si, porque generalmente los
perros cuando son grandes no comen en el mismo plato, porque se pelean. Entonces la sefiora
les va a colocar un plato de comida y un solo plato de agua para todos. (se recorta un perro,
un plato de comida, uno de agua y se los pega en la pizarra), miremos que un perro tiene su
plato de comida y también hay un plato con agua (indicando las imagenes pegadas en la
pizarra).

I: ahora la sefiora tiene dos perros, al segundo perro también le va a colocar su plato de
comida, este también va a beber agua del plato que bebe agua el anterior. Entonces hay dos
perros, se necesita saber cuantos platos se necesita para dos perros, se necesitan tres platos,
dos de comida y uno de agua.

I: qué pasaria si la sefiora tuviera tres perros, ;cuantos platos se necesitaria?

E: tres
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I: los tres son solo de comida o hay uno de agua
E: tres de comida

I: y el plato con agua

E: ¢el plato con agua?

I: cuantos platos necesitaria la sefiora

E: dos

I: cuatro perros

E: cuatro platos de comida y uno de agua

I: seis perros

E: seis platos de comida y uno de agua

I: ocho perros

E: ocho platos de comida y uno de agua

I: diez perros

E: diez platos de comida y un plato de agua.

I: como sabes que son diez

E: constando en silencio

I: si son doce perros, ¢cuantos paltos se necesita?
E: doce platos de comida y uno de agua

I: dieciséis perros

E: dieciséis platos de comida y uno de agua.

I: diecinueve perros

E: diecinueve platos de comida y uno de agua.
I: cuéntame qué hiciste para darme tu respuesta
E: contando

I: qué contaste

E: conté con los dedos (muestra con sus dedos que contd de uno en uno)
I: si la sefiora tuviera cincuenta y seis perros

E: cincuenta y seis de comida y uno de agua

I: ochenta y tres perros

E: ochenta y tres de comida y uno de agua
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I: por qué son ochenta y tres platos de comida y uno de agua.
E: ochenta y tres perros.

Anexo 2. Entrevistas realizadas a los estudiantes del CONAFE

Perros y colas
Respuesta proporcionada por E5

I: ¢Recuerdas que trabajamos con perros? Habiamos dicho que en un perro hay una cola
(pegando y encerrando con una curva la cola)

I: ¢En dos perros cuantas colas habria?

E5: Dos colas.

I: ¢Y en tres perros?

E5S: ¢En tres?

I: Si.

E5: Tres colas.

I: En cuatro perros, ¢cuantas colas habria?

E5: Cuatro colas.

I: ¢Y en seis perros?

E5: Seis colas

I: ¢En ocho perros?

E5: Ocho colas.

I: ¢Cémo sabes que son ocho?

E5: Porque son ocho perros.

I: Y si tuviéramos once perros, ¢cuantas colas habria?

E5: Once colas.

I: ¢Quince perros?

E5: Quince colas.

I: ;.coOmo sabes que son quince colas?

E5: Son quince perros.

I: ¢En veinte?
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E5: Veinte colas.

I: ¢Por qué veinte colas?

ES5: Porque son veinte perros.

I: Y en veinticinco perros, ¢cuéntas colas habria?

E5: Veinticinco colas.

I: ¢En qué piensas cuando dices veinticinco colas?

E5: En veinticinco colas.

I: Ahora pensemos en 35 perros, ¢cuéntas colas habria?
ES5: treinta y cinco colas.

I: ¢Como lo supiste?, ;qué haces para dar la respuesta inmediatamente?
E5: No sé.

I: ¢Y en cuarenta y cinco perros?

ES5: Cuarenta y cinco colas.

I: ¢Por qué?

E5: Porque hay cuarenta cinco perros.

I En setenta perros, ¢cuantas colas habria?

E5: Setenta colas.

I: ¢Por qué setenta colas?

E5: Porque son setenta perros.

I: Qué tal si hubiese cien perros, ¢cuantas colas habria?
E5: Cien colas.

I: ¢Por qué cien colas?

ES5: Porque son cien perros.

I: ¢ Y en ciento cincuenta perros?

E5: Ciento cincuenta colas.

I: ¢Cémo sabes que son ciento cincuenta colas?

ES5: Porque son ciento cincuenta perros.

I: ¢Qué tal si hubiese quinientos perros?

E5: Quinientas colas y quinientos perros.

I: ¢ Qué tal si hubiese un millén?, ;cuantas colas habria?
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E5: Un millon.

I: ¢Un millon de qué?

ES5: De colas.

I: ¢Y si hubiese infinitos perros?
ES5: Infinitas colas.

I: Si tenemos x perros, ;cuantas colas habria?
ES5: X colas.

I: ¢Si tenemos z perros?

ES5: z colas.

I: ¢Si hay m perros?

E5: m colas.

I: ¢Por qué m colas?

E5: No sé.

I: Si hay dos colas, ¢cuantos perros habria?
E5: Dos perros.

I: ¢Y si hay cinco colas?

E5: Cinco perros.

I: En ocho colas, ¢cuantos perros habria?
E5: Ocho perros.

I: ¢Por qué ocho perros?

E5: Porque son ocho colas y ocho perros.
I: ¢Y en doce colas?

E5: Doce perros.

I: En veinte colas, ¢cuantos perros habria?
ES5: Veinte perros.

I: ¢Cémo sabes que son veinte perros?
E5: Porque son veinte perros.

I: ¢Si son treinta colas?

ES5: Treinta perros y treinta colas.
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I: En cuarenta y cinco colas, ¢cuantos perros habria?
ES5: Cuarenta y cinco colas y cuarenta cinco perros.
I: ¢Y en cincuenta y cinco colas?

ES5: Cincuenta y cinco perros y cincuenta y cinco colas.
I: En cien colas, ¢cuantas perros habria?

ES5: Cien perros.

I: Ahora doscientas colas.

ES5: Doscientas colas y doscientos perros.

I: Quinientas colas.

ES5: quinientas colas y perros.

I: Un millon.

E5: Un millon de perros.

I: Infinitas colas, ¢cuantos perros habria?

ES5: Infinitos perros.

I: ¢Por qué infinitos perros?

ES5: Porque son infinitos.

I: Infinitos qué.

E5: Colas.

I: m colas.

E5: m colas de perros.

I: Si hay X colas, ¢cuantos perros habria?

E5: x perros.

I: z colas.

E5: z colas, digo z perros.

Fin.

Respuestas proporcionadas por E4

I ¢Recuerdas que trabajamos con perros?
E4: Si.
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I: Habiamos dicho que en un perro hay una cola (pegando y encerrando con una curva la
cola), ¢En dos perros cuéntas colas habria?

E4: Dos colas.

I: ¢Y en tres perros?

E4: Tres colas.

I: En cuatro perros, ¢cuantas colas habria?

E4: Cuatro colas.

I: ¢Y en seis perros?

E4: Seis colas.

I: ¢Coémo sabes que son seis colas?

E4: Porque van a haber seis perros.

I: Ocho perros, ¢cuéntas colas habria en ocho perros?

E4: Ocho.

I: ¢Por qué ocho?

E4: Ocho colas.

I: Si miraras once perros, ¢cuantas colas habria?

E4: Once.

I: Once, ¢qué?

E4: Once colas.

I: ¢Por qué once colas?

E4: Porque hay once perros, hay mas perros.

I: ¢Quince perros?

E4: Quince.

I: Quince, ;qué?

E4: Quince colas.

I: ¢ Y como sabes que son quince colas?

E4: Porque va a haber mas colas.

I: En veinte perros, ¢cuantas colas habria?

E4: Veinte.

I: Veinte, ¢qué?
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E4: Veinte colas.

I: ¢Qué tal si miraramos veinticinco perros?

E4: Veinticinco.

I: Veinticinco, ¢qué?

E4: veinticinco colas.

I: 'Y en 35 perros, ¢cuéntas colas habria?

E4: Treinta y cinco.

I: Treinta y cinco, ¢qué?

E4: Treinta y cinco colas.

I: ¢Por qué?

E4: Porque hay muchos.

I: ¢Muchos qué?

E4: Muchos perros.

I: Y en cuarenta y cinco perros, ¢cuantas colas habria?
E4: Cuarenta y cinco.

I: Cuarenta y cinco qué.

E4: Cuarenta y cinco colas.

I En setenta perros, ¢cuantas colas habria?

E4: Setenta colas.

I: Qué tal si hubiese cien perros, ¢cuantas colas habria?
E4: Cien colas.

I: ¢ Y en ciento cincuenta perros?

E4: Ciento cincuenta colas.

I: En quinientos perros, ¢cuantas colas habria?

E4: Quinientas colas.

I: ¢Por qué quinientas colas?

E4: Porque va a haber quinientas colas.

I: ¢ Qué tal si hubiese un mill6n de perros?, ¢cuantas colas habria?
E4: Un millon.

I: Y si hubiese infinitos perros, ¢cuantas colas habria?
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E4: Muchos.

I: Si tenemos x perros, ;cuantas colas habria?
E4: Seria x.

I: x qué.

E4: x colas.

I: z perros, ¢cuantas colas habria en z perros?
E4: z colas.

I: ¢Si hay m perros?

E4: seria m colas.

I: ¢Por qué m colas?

E4: m de perros.

I: Si miraramos dos colas, ¢cuantos perros habria?

E4: Dos colas.

I: Estas viendo dos colas, ta dices, hay... ;cuantos perros habria?

E4: Dos perros.

I: ¢Y si hay cinco colas?

E4: Habria cinco perros y colas.

I: En ocho colas, ¢cuantos perros habria?
E4: Ocho.

I: Ocho qué.

E4: Ocho perros.

I: ¢Por qué ocho perros?

E4: Porque hay ocho colas.

I: Si ves doce colas, ¢cuantos perros habria?
E4: Doce colas.

I: En veinte colas, ¢cuantos perros habria?
E4: Veinte.

I: Veinte qué.

E4: Veinte perros con colas.
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I: ¢Si son treinta colas?

E4: Seria treinta perros.

I: En cuarenta y cinco colas, ¢cuantos perros habria?
E4: Cuarenta y cinco.

I: Cuarenta y cinco qué.

E4: Cuarenta y cinco colas.

I: ¢Y en cincuenta y cinco colas?

E4: Cincuenta y cinco colas.

Fin.

Respuestas proporcionadas por E1

I ¢Recuerdas que habiamos trabajado con perros?

E1: Si.

I: Muy bien, tenemos un perro y miremos que en un perro hay una cola (después de pegar
y encerrar con una curva la cola), ¢Cuantas colas hay en dos perros? (después de pegar y
encerrar con una curva la cola).

E1l: Dos.

I: Y en tres perros, ¢cuantas colas habria?

El: mmmm1, 2, 3,4,56,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23,
24, 25.

I: ¢Cuéntas colas hay en tres perros? (Indicando las tres figuras que se ha pegado)

E1: una, dos, tres.

I: En cuatro perros, ¢cuantas colas habria?

E1:1,2,34,56,78,9, 10,11, 12, 13, 14, 15, 16, 17.

I: Vamos a ver cuantas colas hay en cuatro perros (se pega una cuarta imagen).

E1: una, dos, tres, cuatro (contando las colas de los perros).

I: Y en cinco perros, ¢cuantas colas habria?

E1:1,2,3,4,5/6,7,8.

I: Mira ahora tenemos cinco perros.

El: 1, 2, 3, 4,5 (contando las colas de los perros).
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I: Si pegaramos otro perro, cuntas colas habria.
E1:1,2,3,4,5,6,7,8,0.

I: Ahora cuantos perros tenemos en la hoja.

E1: 1,2, 3,4,5,6.

I: 'Y cuéntas colas hay en los 6 perros.

E1l: 1,2, 3,4,5,6.

I: Si hubiese siete perros aqui (sefialando la hoja), ¢cuantas colas habria?
E1l: 1,2, 3,4,5.

Fin.

Respuestas proporcionadas por E2

I: ¢Recuerdas que trabajamos con perros?

E2: Si.

I: Habiamos dicho que en un perro hay una cola (marcando su cola con una curva) y si
tenemos dos perros, ¢cuantas colas habria?

E2: una cola, otra cola.

I: Y si tuviéramos tres perros, ¢cuantas colas habria?

E2: Una, una y una, habria tres colas.

I: Si hubiese cuatro perros.

E2: habria mas colas, una cola, dos colas, tres colas, cuatro colas.

I: Qué tal si hubiese seis perros, ¢cuantas colas habria?

E2: Una, dos tres, cuatro, cinco.

I: Vamos a ver cuantas colas hay en cinco perros (¢se pega tres figuras mas, para un total
de cinco?

E2: Una cola, dos colas, tres colas, cuatro colas, cinco colas.

I: En seis perros.

E2: Hay mas colas, una cola, dos colas, tres colas, cuatro colas, cinco colas, seis colas.

I: Qué tal si tuviéramos siete perros.

E2: Entonces seria mas colas.

I: ¢ Cuantas colas serian?
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E2: Una cola, dos colas, tres colas, cuatro colas, cinco colas, siete colas.

I: Y en siete perros, ¢cuantas colas habria?

E2: Una cola, dos colas, tres colas, cuatro colas, cinco colas, siete colas, ocho colas.

I: Ahora en diez perros, ¢cuantas colas habria?

E2: Una cola, dos colas, tres colas, cuatro colas, cinco colas, siete colas, ocho colas, nueve
colas, diez colas.

I: Y en doce perros.

E2: ya serian muchos perros.

I: ¢ Cuantos habria?

E2: seria siete mas siete.

I: Si miras una cola, ¢cuantos perros habria?
E2: Once.

Respuestas proporcionadas por E3

I: ¢Recuerdas que trabajamos con perros?

E3: si.

I: Habiamos dicho que en un perro hay una cola (pegando en una hoja y encerrando con
una curva la cola), ¢ Cuantas colas hay en dos perros?

E3: Dos colas.

I: ¢Qué tal si tuviéramos tres perros?

E3: Tres colas.

I: Y si tuviéramos cuatro perros aqui, indicando la hoja ¢ cuantas colas habria?

E3: Cuatro colas.

I: ¢Cdmo sabes que son cuatro colas?

E3: Porque son cuatro perros y cuatro colas.

I: ¢ Y en seis perros?

E3: Seis colas

I: ;Como sabes que son seis colas’

E3: Si porque, son seis perros, son seis colas.
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I: En ocho perros, (cudntas colas habria’

E3: Ocho colas.

I: ¢Por qué ocho colas?

E3: Porque son ocho perros.

I: Y si tuviéramos once perros, ¢cuantas colas habria?
E3: Once colas.

I: ¢Qué hiciste para saber que son once colas?
E3: Porque son once perros.

I: ¢Quince perros?

E3: Quince colas.

I: ¢Cuéntas colas habria en veinte perros?

E3: Veinte colas.

I: Y en veinticinco perros, ¢cuantas colas habria?
E3: Veinticinco colas.

I: Por qué veinticinco colas.

E3: Porque son veinticinco perros.

I: Qué tal si hay 35 perros, ¢cuéntas colas habria?
E3: Treinta y cinco colas.

I: ¢ Y en cuarenta y cinco perros?

E3: Cuarenta y cinco colas.

I: ¢Por qué?

E3: Porque son cuarenta cinco perros.

I: En setenta perros, ¢cuantas colas habria?

E3: Setenta colas.

I: ¢Por qué setenta colas?

E3: Porque son setenta perros.

I: En cien perros, ¢cuantas colas habria?

E3: Cien, cien colas.

I: ¢Cémo sabes que son cien colas?

E3: Porque son cien perros.
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I: ¢Y en ciento cincuenta perros?

E3: Ciento cincuenta colas.

I: En quinientos perros, ¢cuéntas colas habria?
E3: Quinientas colas.

I: ¢Como sabes que son quinientas colas?
E3: Porque son quinientos perros.

I: Qué tal un millén, ¢cuantas colas habria?
E3: Un millén de colas.

I: Por qué un mill6n de colas.

E3: Porque es un millon de perros.

I: ¢ Y qué tal si hay infinitos perros?

E3: Infinitas colas.

E3: m colas.

I: ¢Cémo sabes que son m colas?

E3: Porque son m perros.

I: Si tenemos x perros, ¢cuantas colas habria?
E3: ¢x colas?

I: Por qué x colas

E3: Porque son x perros.

I: ¢Cuéntas colas habria en z perros?

E3: z colas.

I: ¢Y en m perros?

I: Si tu miraras una cola, ¢cuantos perros habria?
E3: Un perro.

I: Si miraras dos colas.

E3: Dos perros.

I: ¢Por qué dos perros?

E3: Porque son dos colas.

I: ¢Y si hay cinco colas?
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E3: Cinco perros.

I: En ocho colas, ¢cuantos perros habria?
E3: Ocho perros.

I: ¢Por qué ocho perros?

E3: Porque son ocho colas.

I: ¢Qué tal si miramos once colas?

E3: Once perros.

I: En quince colas, ¢cuantos perros habria?
E3: Quince perros.

I: Por qué quince perros.

E3: Porque son quince perros.

I: Qué imaginas cuando dices quince perros.

E3: Tenerlos.

I: Si tu vez veinte colas, ¢cuantos perros estarias viendo?

E3: Veinte perros.

I: ¢Coémo hiciste para saber que son veinte perros?
E3: Porque vi veinte colas.

I: Y en veinticinco colas.

E3: Veinticinco perros.

I: ¢Si son treinta colas?

E3: Treinta perros.

I: Por qué treinta y cinco perros.

E3: Porque son treinta y cinco colas.

I: En cuarenta y cinco colas, ¢cuantos perros habria?
E3: Cuarenta y cinco perros.

I: ¢Y en setenta colas?

E3: Setenta perros.

I: Por qué setenta perros.

E3: Porque son setenta colas.

I: En cien colas, ¢cuantos perros habria?
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E3: Cien perros.

I: ¢Como sabes que son cien perros?
E3: Cien, porque vi sus colas.

I: Ahora ciento cincuenta colas.

E3: Ciento cincuenta perros.

I: Quinientas colas.

E3: Quinientas perros.

I: Por qué quinientos perros

E3: Porque hay quinientas colas.

I: Un millon de colas.

E3: Un millon de perros.

I: Infinitas colas, ¢cuantos perros habria?
E3: Infinitos perros.

I: Y en m colas, ¢cuantos perros habria?
E3: m perros.

I: Si hay x colas, ¢cuantos perros habria?
E3: x perros.

I: Por qué x perros.

E3: Porque son x colas.

I: En z colas, ¢cuantos perros habria?
E3: z perros.

Fin.

TAREA 2. PERROS Y 0JOS

Respuestas proporcionadas por E3

I: ¢Recuerdas que algin momento contamos los ojos de los perros?

E3: No.

I: Entonces miremos que en un perro hay dos o0jos (mostrando una imagen), y en dos perros
(mostrando una segunda imagen) ¢cuantos o0jos hay?

E3: Uno, dos, tres, cuatro ojos (contando los 0jos).
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I: ¢Entonces cudntos ojos hay en dos perros?

E3: Cuatro.

I: Ahora, ¢cuéantos ojos habria en tres perros?

E3: Seis 0jos.

I: ¢Cémo lo hiciste?

E3: Contandolos.

I: Y en cuatro perros, ¢cuantos ojos habria?

E3: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete.

I: Vamos a ver si en cuatro perros hay siete 0jos (se pega dos figuras mas de las que ya se
habia pegado). ¢cuantos perros tenemos ahi? (después de haber pegado tres perros).

E3: Tres.

I: ¢ Cuéntos ojos hay?

E3: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.

I: Ahora, ¢cuantos perros tenemos?

E3: Uno, dos tres, cuatro.

I: ¢ Cuéntos ojos hay?

E3: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho.

I: Si pegara un perrito mas, ;cuantos 0jos mas habria?

E3: mmm (se queda callada).

I: Miremos cuéntos 0jos hay en cinco perros.

E3: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez 0jos.

I: En seis perros, ¢cuantos ojos habria?

E3: No sé.

I: Vamos a ver, (se pega seis figuras), ¢cuantos ojos hay en seis perros?

E3: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce 0jos.

I: ¢ Y en siete perros?

E3: Mmmm no sé (después de un momento de silencio).

I: Si tu ves dos 0jos, ¢cuantos perros estarias mirando?
E3: Uno.
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I: Si ves cuatro 0jos, ¢cuéantos perros habria?
E3:¢Cuatro?

I: Si, cuatro.

E3: Dos.

I: ¢Como sabes que son dos?

E3: Porque son dos perros.

I: Si ves seis 0jos, ¢cuantos perros habria?
E3: Seis.

I: Si ves ocho ojos, ¢cuéantos perros habria?
E3: Ocho.

Respuestas proporcionadas por E2

Mira para un perro hay dos ojos (y se pega una figura). Si pegamos, interrumpe E2
diciendo dos perros, tres perros.

I: Si, ¢cuantos ojos habria en dos perros?

E2: Uno, dos, tres, cuatro ojos (contando los ojos de las figuras que se pego).

I: Qué tal si tuviéramos tres perros, ¢cuantos ojos habria?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco seis.

I: ¢Y en cuatro perros?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco seis, siete, ocho.

I: ¢ Cuéntos ojos habria en seis perros?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco seis, siete, ocho, nueve, diez.

I: Miremos (se pega tres figuras mas a las dos que se habia pegado), ¢ Cuantos perros hay?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco.

I: ¢ Y cuantos ojos?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco seis, siete, ocho, nueve, diez.

I: (Se pega una imagen mas) Ahora cuantos perros tenemos?

E2: Seis.

I: ¢ Cuéntos ojos hay?

Iker: Uno, dos, tres, cuatro, cinco seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce.
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I: Si pegaramos otro perrito.

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce, catorce.

I: Y en ocho perros.

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce, catorce,

dieciséis, diecisiete, dieciocho, muchos ojos.

Respuestas proporcionadas por E1

I: ¢Recuerdas que estdbamos trabajando con perritos?

E1: Si.

I: Miremos que en el perrito que acabo de pegar hay dos ojos, ahora, voy a pegar otro
perrito (se pega una segunda figura), ¢cuantos ojos hay en los dos perros?

E1: Uno, dos, tres, cuatro (cuenta los ojos de los perros).

I: Si tuviéramos tres perros, ¢cuantos ojos habria?

E1: Cinco.

I: ¢Cinco?, vamos a ver si eso es cierto, (se pega una tercera imagen)..

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.

I: aaaah, entonces en tres perros hay...

E1: Seis 0jos.

I: Y en cuatro perros, ¢cuantos ojos habria?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho (cuenta como si hubiera cuatro figuras).

I: En cinco perros, ¢cuantos ojos habria?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve.

I: Miremos, ahora tenemos cuatro perritos (después de haber pegado dos figuras mas),
¢cuantos ojos hay en los cuatro perritos?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho.

I: Ahora vamos a ver, ;cuantos 0jos hay en cinco perros? (se pega una quinta figura).

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez.

I: Y si tuviéramos seis perros.

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve.
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I: ¢Si td ves dos 0jos, ¢cudntos perros estarias viendo?
E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve.

I: TG ves solo dos 0jos, ¢cuéntos perros estarias viendo?

Respuestas proporcionadas por E5

I: Vamos a seguir trabajando con perros, entonces en un perro hay (interrumpe Cristian:
dos 0jos). Muy bien, ahora pegamos un perro mas, ¢cuantos ojos hay?

ES5: Uno, dos, tres, cuatro 0jos.

I: Si tuviéramos tres perros, ¢cuantos ojos habria?

E5: Cinco.

I: ¢Cinco? Vamos a ver (Se pega tres perros en la hoja de papel), ¢cuantos ojos hay en tres
perros?

E5: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.

I: Aaah correcto, son seis.

I: y en cuatro perros, ¢cuantos ojos habria?

ES5: Ocho ojos.

I: ¢Codmo sabes que son ocho?

ES5: Porque son dos 0jos, otros dos, otros dos y otros dos son ocho.

I: Y si tuviéramos cinco perros, ¢cuantos ojos habria?

ES5: Siete (después de un momento).

I: Vamos a ver si eso es cierto, (se pega cuatro figuras), ya dijiste que en cuatro perros hay
ocho ojos y aca tenemos cinco perros (mostrandole cinco figuras), ¢cuantos ojos hay?

E5: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez (contando los ojos de los
Perros).

I: Aaah son diez, ¢qué tal si hubiese un perrito mas?, ;cuantos ojos mas habria?

E5: Once.

I: ¢Once?

ES5: Y doce 0jos.

I: ¢Cémo sabes que son doce?
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E5: Porque son dos, dos, dos, dos, dos, entonces son diez (sefialando las figuras) y aca son
doce (sefialando la hoja como si hubiese una figura mas).

I: ¢ Y qué tal si hubiera ocho perros?

E5: Trece perros.

I: ¢Y en siete perros?

E5: trece

I: ahora, si yo tengo un perro y pego un perro mas, ¢cuantos ojos mas habria?

E5: Uno, dos, tres, cuatro.

I: ¢Qué pasa cada vez que pego un perrito mas?

E5: Maés ojos.

I: ¢ Cuantos mas?

ES5: Cuatro.

I: Si tu ves dos ojos ¢Cuantos perros estas viendo?

E5: Dos 0jos mmm, un perro.

I: Y si ves cuatro 0jos.

ES5: Cuatro perros (9 segundos después).

I: Ahora si ves cuatro 0jos ¢cuantos perros estas viendo?
E5: Cuatro perros.

I: ¢Cuéntos ojos tiene un perro?

E5: Dos.

I: Si ves cuatro 0jos.

E5: No responde.

Respuestas proporcionadas por E4

I: Vamos a seguir trabajando con perros y vamos a ver cuantos 0jos hay en los perros.

Vamos a ver entonces, ¢cuantos 0jos hay en un perro? (se pega una imagen) mira en un
perro hay... (interrumpe Camila, dos 0jos).

I: Muy bien, ahora vamos a pegar otro perrito, ;cuantos ojos hay en los dos perros?

E4: Cuatro ojos.
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I: ¢Y si tuviéramos 3 perros, ¢cuantos 0jos habria?

E4: Seis 0jos.

I: ¢Como sabes qué son seis?

E4: Es que como conté uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis (mueve la cabeza, como si mirara
una tercera figura).

I: ¢Cuantos ojos habria en cuatro perros?

E4: Ocho ojos.

I: ¢Como sabes qué son ocho?

E4: También los conté acé (sefialando la hoja).

I: ¢Qué tal si tuviéramos seis perros, ¢cuantos ojos habria en 6 perros?

E4: ;Seis? (Camila no responde).

I: ¢ Cuéntos ojos habria en cinco perros?

E4: Diez ojos.

I: (Pegamos seis imagenes en total), ¢cuantos ojos hay en los 6 perros?

E4: Doce 0jos.

I: ¢Qué tal si hubiese 7 perros, ¢cuantos ojos habria?

E4: Dieciseis.

I: Cuando tu ves un perrito mas, ¢cuantos 0jos aumenta?

E4: Dos.

I: Si pegara dos perritos mas, ¢cuantos 0jos aumentaria?

E4: Seis, (Camila tiene en cuenta la primera imagen que se habia pegado y en total son
tres perros).

I: Si te pegamos otro perrito, ¢cuantos 0jos mas habria?

E4: Ocho.

I: ¢ Y un perrito mas?

E4: Diez.

I: Si tu vez dos 0jos, ¢cuadntos perros estas viendo?

E4: Uno.

I: Si ves cuatro 0jos, ¢cuantos perro estarias viendo.

E4: Dos.
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I: Si ves seis 0jos, ¢cuantos perros estarias viendo?
E4: Seis.

TAREA 3. PERROS Y PLATOS. UNO DE COMIDA Y OTRO DE AGUA

Respuestas proporcionadas por E5

I: Entonces vamos a seguir trabajando con perros, plato de comida y platos con agua.
Entonces mira, para un perro necesita un plato de comida y un plato de agua.

I: ¢ Cuéntos platos necesitamos para un perro?

E5: dos platos.

I: Si tuviéramos dos perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

ES5: Dos platos de comida y dos platos de agua

I: ¢Cuéntas platos en total?

E5: Uno, dos, tres cuatro platos.

I: Si tuviéramos tres perros, ¢Cuantas platos necesitariamos?

ES5: tres platos de comida y tres platos de agua.

I: ¢cuantos platos en total?

ES5: Un plato de comida y uno de agua.

I: Si tuviéramos cuatro perros, ¢cuantos platos necesitamos?

E5: ¢Cuatro perros?

I: Si.

ES5: Cuatro platos de comida y cuatro platos de agua.

I: ¢En 6 perros?

E5: Seis platos de comida y seis platos de agua.

I: Y en ocho perros ¢ Cuantos platos necesitariamos?

E5: Ocho de comida y ocho platos de agua.

I: ¢Y en 11 perros?

E5: 11 platos de comida y 11 vasos de agua

I: ¢En 15 perros?

ES5: 15 platos de comida y 15 platos de agua.

I: ¢Por qué?
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ES5: Porque son 15 perros, 15 platos de comida y quince platos de agua.
I: 'Y para 20 perros ¢ Cuéntos platos se necesita?

ES5: veinte platos de comida y veinte platos de agua.

I: ¢Como sabes qué son 20 de comida y 20 de agua?

E5: Porque son 20 perros y son 20 platos de agua y también 20 de comida.
I: ¢25 perros?

ES5: 25 platos de comida y 25 platos de agua.

I: ¢Para 35 perros?

ES5: 35 platos de comida y 35 platos de agua.

I: Para 45 perros, ¢Cuéantos platos se necesita?

ES5: 45 platos de comida y 45 platos de agua.

I: ¢Como supiste que son 45 platos de comida y 45 platos de agua?

E5: Porque son 45 perros

I: Para 70 perros.

ES5: 70 platos de comida y 70 platos de agua.

I: 100 perros

E5: 100 platos de comida y 100 de agua.

I: Ahora 150 perros.

E5: 150 platos de comida y 150 platos de agua.

I: ¢Por qué?

E5: Porque son 150 perros.

I: ¢Y para 500 perro?

E5: 500 perros, 500 platos de comida y 500 platos de agua.

I: Okay, y en 1000000 de perros, ¢Cuantos platos necesitamos?

E5: 1000000 de platos de comida y 1000000 de platos de agua

I: ¢Cémo sabes qué son 1000000 de platos de comida y un millon d platos con agua?
E5: Porque son $1000000

I: Infinitos perros.

ES5: Infinitos perros, infinitos platos de comida y infinitos platos de agua.

I: Okay, ¢y para m perros?
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E5: M platos de comida y m platos de agua.

I: Y para x perros, ¢Cuantos platos necesitamos?
ES5: X platos de comida y x platos de agua.

I: ¢Como lo supiste?

E5: Porque son x perros.

I: Y para z perros, ¢ Cuéntos platos necesitamos?

ES5: Z platos de comida y z platos de agua.

I: Muy bien, Ahora si miramos dos platos aqui, ¢para cuantos perros nos alcanzaria?

E5: Para uno.

I: Si tuviéramos dos platos de comida y 2 platos con agua, ¢para cuantos perros nos
alcanzaria?

E5: Para dos.

I: Si tuviéramos tres de comida y tres de agua.

E5: Tres perros.

I: Si tuviéramos 8 platos, cuatro platos de comida y 4 de agua, ¢para cuantos perros nos
alcanzaria?

E5: Cuatro perros

I: Si tuviéramos 12 platos.

E5: Doce perros.

I: Si tuviéramos doce platos, seis platos son de comida y seis de agua, ¢para Cuantos
perros nos alcanzaria?

E5: Para seis.

I: ¢Por qué para seis?

E5: Porque son seis platos de comida y seis platos con agua.

I: Y qué tal si tenemos ocho platos de comida y ocho platos con agua.

ES5: Ocho perros.

I: ¢Cdmo sabes qué son ocho?

ES5: Porque son ocho perros.

I: Tenemos 22 platos 11 son de comida y 11 son de agua ¢para cuantos perros alcanza?
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ES5: Para ocho perros

I: Tenemos 11 platos de comida y 11 platos con agua.

ES5: Once perros.

I: ¢Por que?

ES5: Porque son 11 platos de comiday 11 platos de agua

I: Tenemos 15 platos de comida y 15 de agua, en total son 30 platos ¢para cuantos perros
nos alcanza?

E5: Para treinta.

I: Acuérdate que son quince de agua y quince de comida

E5: Entonces son quince perros.

I: Tenemos 20 platos de comida y 20 de agua.

ES5: 20 perros.

I: Si tuviéramos veinticinco platos de comida y veinticinco de agua, en total son cincuenta
platos, ¢para cuantos perros nos alcanza?

E5: Para 25 perros.

I: 35 platos de comida y 35 de agua.

E5: Para 35 perros.

I: ¢Por qué?

E5: 35 platos de agua y 35 de comida

I: Y 45 platos de comida y 45 de agua

E5: Para 45 perros.

I: 70 platos de comida y 70 de agua, ¢para cuantos perros nos alcanza?

ES: Para 70 perros.

I: ¢Cémo saber si son 70 perros?

ES5: Porque son 70 platos de comida y 70 platos de agua.

I: Si tuviéramos 100 platos de comida y 100 platos de agua.

E5: 100 perros

I: 150 platos de comida y 150 de agua ¢para cuantos perros nos alcanza?

E5: para 150 perros.

I: 500 platos de comida y 500 platos con agua.
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ES5: Para 500 perros.

I: ¢Por que?

ES5: Porque son 500 platos de comida y 500 de agua.

I: Tenemos 1000000 de platos de comida y 1000000 de platos de agua, ¢para cuantos
perros nos alcanza?

ES5: Para un millon de perros.

I: ¢Como sabes que son un mill6n?

E5: porque son un millén de perros y un millon de platos de comida y de agua

I: Si tuviéramos infinitos platos de comida e infinitos platos con agua.

ES5: infinitos perros.

I: Y en m platos de comida y m platos con agua, ¢para cuantos perros alcanzaria?

E5: m perros

I: Si tuviéramos x platos de comida y x platos con agua.

E5: x perros.

I: ¢Por qué x perros y no m?

E5: Porque son x platos de comida.

I: En z platos de comiday z platos con agua, ¢cuantos perros podrian comer?

E5: z perros.

I: ¢cOMo sabes que son z perros?

E5: Porque son z perros.

Respuestas proporcionadas por E2

I: Seguimos trabajando con perros y platos de comida, (después de pegar un perro un plato
de comida y otro de agua) tenemos un perro con dos platos, uno de comida y otro de agua,
ahora para dos perros cuantos platos necesitamos (se pregunta despues de pegar el segundo
perro con dos platos mas).

E2: Uno y dos.

I: ¢ Cuéntos platos necesitamos en total para dos perros?

E2: Uno de agua y uno de croquetas.

I: O sea que cuantos platos son en total.
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E2: Dos platos, uno de agua y croquetas.

I: ¢Cuantos platos hay en total para los perros?

E2: Dos mas dos, hay cuatro.

I: Okay, ¢qué tal si tuviéramos tres perros?

E2: Mas que cinco mas que cuatro.

I: ¢Cuantos platos se necesitaria?

E2: No sé, eso no me han ensefiado.

I: Vamos a averiguarlo, (se pega una tercera imagen)

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis (cuenta, inmediatamente se pega la imagen,
sefialando con su dedo indice los ojos de los perros)

I: Entonces, cuantos platos necesitariamos para tres perros

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis platos

I: ¢ Queé tal si tuviéramos otro perrito aqui?, ¢cuantos platos habria? (sefialando con el dedo
indice la hoja)

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho.

I: ¢Qué tal si tuviéramos seis perros?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez.

I: Vamos a ver cuantos platanos esta para 5 perros.

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez (contando los platos que
hay en la hoja en blanco)

I: Vamos a ver para seis perros

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce, trece.

Respuestas proporcionadas por E3

I: Vamos a trabajar con platos de comida y con platos de agua para un perro se necesitan
dos platos uno de comida y uno de agua, ahora para dos perros ¢cuantos platos necesitamos?
(después de pegar sus dos platos).

E3: Otro plato de comida y otro plato con agua

I: ¢ Cuéantos platos seria en total?

E3: cinco,
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I: Vamos a ver si son cinco, ¢cuéntos platos hay en total? (después de pegar los dos platos)

E3: Uno, dos, tres, cuatro.

I: Aaaah entonces cuantos platos hay para los perros

E3: Cuatro platos.

I: ¢ Cuéntos platos necesitamos para tres perros?

E3: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete (cuenta en voz baja), siete (dice en voz alta)

I: Vamos a ver si eso es cierto, ¢cudntos perros tenemos ahi? (pegar una tercera imagen)

E3: Tres.

I: ¢Cuantos platos necesitamos?

E3: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis (contando los platos de los perros).

I: Okay, tres de comiday tres de agua.

I: Si tuviéramos cuatro perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

E3: Siete platos (después de 15 segundos).

I: ¢Por qué siete?

E3: Otros dos.

I: Aja ya tenemos cuatro, mas los dos que tu dices, ¢cuantos platos seria?

E3: Otros dos, otros dos y otros dos (después de doce segundos).

I: ¢ Cuénto platos en total?

E3: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho (contando los platos que se habia
pegado).

I: Entonces cuantos perros y cuantos platos tenemos

E3: Cuatro perros 8 platos.

I: Qué tal si tuviéramos cinco perros

E3: Cinco platos de comida y cinco de agua.

I: ¢Por qué cinco?

E3: Porque son cinco perros.

I: Si tenemos 8

E5: 8 platos de comida y 8 platos de agua.

I:Y parall

E5: Once de comiday asi de agua
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E5: Porque son 11 perros

I: 'Y para 15 Cuantos platos necesitariamos

ES5: 15 platos de comida y 15 de agua

I:'Y para 20 perros

ES5: 20 platos de comida y 20 de agua.

I: ¢Como sabes qué son 20 de comida y 20 de agua?
ES: Porque son 20 perros.

I: Si tenemos 35 perros

E5: 35 de comida y 35 de agua.

I: ¢Por qué?

ES5: Porque son 35 perros, 35 platos de comida y 35 de agua.

I: Para cien perros.

E5: 100 de agua y 100 de comida

I: ¢Coémo sabes qué son 100?

E5: Son bien perros 100 de comida y 100 de agua.
I: 'Y para 500 perros.

E5: 500 platos de comida y 500 de agua

I y para un millén de perros.

E5: 1000000 de agua y 1000000 de comida.

I: Y para infinitos perros

ES5: Infinitos platos de comida y de agua.

I: Y para m perros Cuantos platos necesitamos
E5: m platos de comida y m platos de agua porque
E5: porque son m perros.

I: Para x perros Cuantos platos se necesita.

E5: x comidas y x agua.

I:'Y para z perros.

E5: z platos de comida y z platos de agua

I: 'Y por qué no m
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I: ¢Si tuviéramos dos platos para cuantos perros nos alcanzaria?

E3: Para dos.

I: ¢Segura?, cada perro tiene su plato de comida y su plato de agua.

E3: Para una.

I: Y si tuviéramos cuatro platos, dos de comida y dos con agua para cuantos perros nos
alcanzaria.

E3: Para cuatro.

I: Vamos a ver cuantos perros podrian comer y beber en cuatro platos.

E3: Dos.

I: Entonces para Cuantos perros nos alcanzaria si tuviéramos seis platos.

E3: Para seis perros.

Respuestas proporcionadas por E4

I: Vamos a continuar trabajando con perros y platos entonces para un para un perro se
necesita un plato de comida y un plato de agua ahora pegamos 2 perritos, ¢Cuantos platos
vamos a necesitar?

E4: Otros mas.

I: ¢ Cuantos mas?

E4: Como dos.

I: Y cuénto serian en total

E4: Cuatro.

I: Y qué tal si tuviéramos tres perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

E4: Tres de comida y uno de agua.

I: ¢Y cuantos en total?

E4: Seis.

I: ¢Cémo sabes qué son seis?

E4: Porque los conté

I: Como los contaste, quieres decirme.

E4: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.
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I: 'Y para cuatro perros, ¢Cuantos platos se necesita?

E4: Otros dos.

I: 'Y cuénto serian en total.

E4: Ocho (5 segundos)

I: ¢Como sabes qué son 8?, ;cémo le hiciste?

E4: Pensé

I: Y qué fue que pensaste para hallar la respuesta

E4: Contarlos aqui (Sefialando con el dedo indice la hoja en blanco)

I: ¢ Y qué contaste?

E4: Los platos.

I: y qué tal para 6 perros ¢Cuantos platos necesitariamos?

E4: Otros dos (5 segundos)

I: ¢ Cuanto serian en total?

E4: Diez.

I: vamos a ver si son diez (Se pega en la hoja 6 imagenes de platos de comida y seis de
agua). ¢Cuantos platos necesitamos entonces para 6?

E4: Seis de comida y 6 de agua.

I: Qué tal si tuviéramos 7 perros ¢Cuantos platos necesitariamos?

E4: 7 platos de comida y 7 de agua

I: Y si tenemos 8 perros ¢ Cuantas platos necesitamos?

E4: 8 platos de comida y 8 de agua.

I: ¢Y para 11 perros?

E4: 11 platos de comida y 11 de agua

I:'Y para 15 perros

E4: Habria 15 platos de comida y 15 de agua.

I: 20 perros.

E4: 20 platos de agua y 20 de comida

I:Y para 25

E4: 25 platos de comida y agua.

I: Y qué tal para 70 perros.
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E4: 70 platos de comida y 70 de agua.

I: ¢Por que?

E4: Porque tienen que comer todos.

I: Y qué tal 100 perros ¢ Cuantos platos necesitariamos?
E4: 100 platos de agua y 100 de comida.

I: Como sabes qué son 100

E4: Porque son 100 perros, 100 platos de agua y 100 de comida, debe haber para todos.
I: Y qué tal si 500 perros, ¢Cuantos platos necesitariamos?
E4: 500 platos de comida y 500 de agua.

I: 'Y para un millon de perros

E4: 1000000 platos de comidas de 1000000 platos de agua
I: Para infinitos perros ¢ Cuéntas platos necesitarias?

E4: Infinitos de agua infinitos de comida

I: ¢Cdmo sabes qué son infinitos?

E4: (5 segundos) (No responde)

I: Para m perros ¢Cuantos platos necesitariamos?

E4: m platos de comida y m de agua

I: Y para x perros

E4: z platos de agua y z de comida.

I: ¢Por qué?

E4: no responde.

I: ¢Y para z perros?

E4: z platos de comida y z platos de agua.

I: Y si tuviéramos dos platos para cuantos perros nos alcanzaria

E4: Para dos.

I: Recuerda que cada perro tiene un plato de comida y uno de agua, ¢para cuantos perros
te alcanzaria, si tuvieras dos platos?

E4: Para dos,

I: Si tenemos 4 platos, dos de comida y dos de agua, ¢para cuantos perros nos alcanza?
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E4: Para cuatro.

Respuestas proporcionadas por E1

I: Vamos a seguir trabajando con perros, vamos a trabajar con perros, platos de comida y
agua. Miremos que un perro tiene su plato de comida y su plato con agua, para un total de
dos platos (después de haber pegado en la hoja en blanco una figura de un perro con un plato
de comida y un plato con agua). Ahora vamos a ver cuantos platos se necesita para dos perros
(se pega una segunda figura de un perro con su plato de comida y otro de agua).

E1: Uno, dos, tres, cuatro.

I: y para 3 perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.

I: Para cuatro perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho (sefialando con el dedo indice, como si
hubiese imagenes de comida y agua)

I: ¢ Cuéntos platos necesitariamos para cinco perros?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete.

I: Vamos a ver cuantos platos necesitamos para cinco perros (se pega tres imagenes de
perros adicionales a las dos que se habia pegado, junto con dos platos para cada uno, uno de
comida y otro de agua).

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez (cuenta, sefialando con su
dedo indice, después de haber pegado las imagenes).

I: Para seis perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.

TAREA 4. PERROS, OJOS Y COLAS

Respuestas de E2

I: (Al pegar una imagen de un perro en una hoja en blanco, Iker menciona:
E2: Un perro y una cola.

I: ¢ Qué mas tiene?

E2: Dos 0jos.
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I: Ok, ¢y si pegamos otro perro? (Se pega una segunda figura).

E2: Hay otra cola y otros 0jos.

I: ¢Cuantos ojos y cuantas colas hay en total?

E2: Una, dos, tres, cuatro (lo hace contado los ojos de las figuras de los perros).

I: Cuatro qué.

E2: Cuatro ojos.

I: ¢ Y cuantas colas?

E2: Dos.

I: Si pegaramos un perro mas, ¢cuantos 0jos y cuantas colas habria?

E2: Cinco, (luego cuenta los ojos de los perros), Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, (cuenta
tal como si hubiese tres perros).

I: Seis qué.

E2: Seis ojos y tres colas.

I: Si pegaramos otro perro, ¢cuantos ojos habria?

E2: Muchos.

I: ¢ Cuantos?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez.

I: Vamos a ver, (se pega dos figuras mas). ¢ahora cuantos ojos hay?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho y 4 colas.

I: Ok, si tenemos otro perrito, ¢cuantos 0jos aumentaria?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez (contando los ojos de las
figuras que hemos pegado e imagina una mas).

I: ¢Y cuantas colas?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco (también lo hace contando las colas de los perritos e
imaginando que hay un perro mas).

I: Si tuviéramos otro perrito, ¢cuantos ojos habria?

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce, trece, catorce.

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.

I: ¢Qué pasa cada vez que pego un perrito mas?

E2: Habria més colas.

Y 99



Pagina | 100

I: ¢Cuantas colas aumenta si colocd un perito mas aqui (sefialando la hoja)
E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho.

I: Si miraras dos 0jos y una cola, ¢cuéntos perros estarias viendo?

E2: Solo uno.

I: Y si miraras cuatro ojos y dos colas.

E2: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez.

Respuestas de E1

I: Miremos que en un perro hay dos 0jos y una cola, (se pega una figura) ¢cuantos 0jos y
colas hay en dos perros? (se pregunta después de pegar una segunda figura).

E1: Uno, dos, tres, cuatro ojos (contando los ojos de los perros).

I: ¢Y cuéntas colas?

E1: Una, dos (contando las colas de los perros).

I: Y para tres perros, ¢cuantos 0jos y cuantas colas habria?

E1: Uno, dos, tres ojos.

I: Miremos si en tres perros hay tres o0jos, ¢cuantas o0jos hay en los tres perros que he
pegado? (se pregunta una vez se pega la tercera figura).

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.

I: Si tuviéramos un perrito mas aqui.

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco.

I: Vamos a ver, (se pega una cuarta figura), ¢;cuantos 0jos y cuantas colas ves en los cuatro
perros?

E1: Uno, dos, tres, cuatro colas.

I: ¢ Y cuantos ojos hay?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho 0jos.

I: Entonces en un perro hay dos 0jos y una cola, en dos perros hay cuatro perros y dos
colas, ¢cuantos hay en tres perros?

E1: Uno, dos, tres, cuatro.

I: En seis perros, ¢cuantos ojos habria?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve.
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I: veamos (se le presenta cinco imagenes en total y se pregunta por el nimero de ojos y
colas para cinco perros), ¢cuantos ojos hay?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez 0jos.

I: ¢Y en seis perros? (se pega otra figura).

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce.

I: ¢ Y cuantas colas?

E1: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete ocho.

Respuestas de E5

I: Ahora mira en un perro hay dos 0jos y una cola, (pegando la figura en la hoja en blanco)
y pego otra figura, ¢cuantos 0jos y cuantas colas hay?

ES5: Uno, dos, tres, cuatro 0jos.

I: ¢ Y cuantas colas hay?

E5: Dos.

I: Si yo pego un perrito mas, ¢cuantos ojos habria?

E5: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis 0jos (contando como si hubiese una tercera figura).

I: ¢Y cuantas colas?

E5: Tres colas.

I: ¢Qué tal si tuviéramos cuatro perros?

E5: Ocho, porque un tiene dos.

I: ¢Y cuantas colas?

E5: Cuatro colas.

I: y si pegaramos un perrito mas, ¢cuantos ojos habria?

E5: Cinco colas.

I: ¢ Y cuantos ojos?

E5: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez (contando los 0jos como si
hubiera cinco figuras).

I: ¢Y en seis perros?

E5: ;Seis?

I: Si, ¢cuédntos ojos habria seis perros?
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E5: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce.
I: ¢ Y cuantas colas?

E5: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis colas

I: Si hay 8 perros, ¢cuantas colas y cuantos ojos habria?

E5: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce trece, catorce.
I: ¢ Y cuantas colas?

E5: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho.

I: ¢Y en 10 perros?

E5: 10 colas

I: ¢Y cuantos ojos habria?

E5: 20 ojos.

I: ¢Coémo sabes qué son 20 ojos?

ES5: Porque en 10 perros son 20 0jos.

I: Pero porque 20 ojos.

ES5: Porque los perros tienen dos o0jos y son 10 entonces son 20 0jos.

I: ¢Y qué tal en 13 perros?

E5: 13 colas.

I: ¢ Y cuantos ojos habria?

E5: 13 ojos.

Respuestas de E4

I: Ahora miremos que en un perro hay dos 0jos y una cola (se pega en la hoja en blanco
un perro y se marca con una curva los ojos y la cola). Ahora pegamos otro perrito, ¢cuantos
ojos colas hay en dos perros?

E4: Cuatro.

I: Cuatro qué.

E4: Cuatro ojos.

I: ¢Y cuantas colas?

E4: Dos.

I: Si tuviéramos tres perros, ¢cuantos ojos habria?
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E4: Seis 0jos.

I: ¢ Y cuantas colas?

E4: Tres colas.

I: En cuatro perros, ¢cuantos ojos y cuantas colas habria?

E4: Ocho ojos y cuatro colas.

I: ¢Cémo lo sabes?

E4: contando aqui (sefialando la hoja donde se peg6 las dos primeras imagenes).

I: Si tuviéramos 5 perritos, ¢cuantos ojos habria en 5 perros?

E4: Seis.

I: Miremos si en cinco perros hay seis 0jos (pegamos 3 figuras mas), ¢cuantos ojos hay en
cinco perros?

E4: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez.

I: ¢Diez que?

E4: Diez ojos.

I: ¢Y cuantas colas?

E4: Cinco colas.

I: Y en seis perros, ¢cudntos ojos y cuantas colas habria?

E4: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce 0jos y uno, dos,
tres, cuatro, cinco, seis colas.

I: ¢ Y en siete perros?

E4: Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce, trece.

TAREA 5. PERROS, PLATOS DE COMIDA Y UNO DE AGUA

Respuestas proporcionadas por E2

I: Observemos que tenemos un perro y su plato de comida un plato de agua del cual todos
los perritos que haya van a tomar de este. Ahora tenemos dos perros, este también tiene su
plato de comida, pero va a tomar agua de este plato de acé (sefialando con el dedo indice el
plato con agua). Entonces tenemos tres platos para los dos perros. Si tuviéramos tres perros,
¢cuantos platos necesitariamos?

E2: Tres platos de comida.
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I: ¢ Y cuantos de agua?

E2: Uno.

I: ¢Y si tuviéramos cuatro perros?

E2: cuatro platos de comida y un plato de agua

I: Y para 6 perros, ¢cuéntos platos habria?

E2: seis platos de comida y uno de agua

I: Para ocho perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

E2: Muchos, un plato dos platos tres platos.

Respuestas proporcionadas por E3

I: Tenemos un perro, este tiene su plato de comida y también hay un plato con agua. Todos
los perros van a tener un plato de comida, pero todos van a compartir el plato con agua. Ahora
mira que tenemos dos perros, los dos tienen sus platos de comida (indicando en la hoja), pero
comparten el mismo plato con agua.

I: Si tuviéramos tres perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

E3: Tres platos de comida

I: y cuéntos de agua.

E3: Uno

I: Y para cuatro perros, ¢cuantos platos necesitariamos?

E3: Cuatro de comida y uno de agua.

I: Y si tuviéramos otro perrito.

E3: Otro plato de comida y uno de agua.

I: ¢Si tuviéramos 6 perritos?

E3: Seis de comida

I: ¢ Y cuantos de agua?

E3: Uno.

I: Y si tuviéramos ocho perritos, ¢cuantos platos necesitariamos?

E3: Ocho platos de comida y uno de agua.

I: Y para 11 perros.

E3: Once platos de comida.
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I: Y cuéntos de agua.

E3: Uno.

I:Y para 15 perros.

E3: Quince platos de comida y uno de agua.
I:'Y para 20 perros

E3: Veinte platos de comida y de agua.

I: Si tuviéramos dos platos, uno de comida y uno de agua para ¢cuantos perros nos
alcanzaria?

E3: Para dos.

I: ¢Y si tuviéramos tres platos de comida para cuantos perros nos alcanzaria?

E3: No contesta.

Respuestas proporcionadas por E4

I: Mira tenemos un perro y un plato tiene un plato de comida y también tenemos un plato
con agua todos los perros van a tener su plato de comida, pero todos van a compartir el plato
con agua, por lo que solo va a haber un solo plato con agua.

I: Entonces dos perros tienen su plato de comida cada uno (indicando en la hoja donde
esta pegado las imagenes), los dos perros van a tomar agua de este plato, ahora, si tenemos 3
perros ¢cuantos platos necesitamos?

E4: Tres platos de agua, pero no hay platos de agua solo hay uno.

I: para cuatro perros Cuantos platos necesitamos

E4: Hay 4 platos de comida y uno de agua.

I: ¢Qué tal si tuviéramos 6 perros, ¢Cuantos platos de comida y cuéntos platos de agua
habria?

E4: 6 platos de comida y 6 de agua, pero solo hay uno

I: y para ocho perros ¢ Cuantos platos habria?

E4: 8 platos de comida 8 platos de agua, pero solo toman agua de un solo plato.

I: Y qué tal 11 perros Cuantas platos necesitamos.

E4: 11 platos de comida y hay un solo plato con agua.

Y 105



Pagina | 106

I: 'Y para 20 perros Cuantos platos necesitariamos
E4: 20 platos de comida y de agua solo hay uno.
I: Y para 45 perros.

E4: 45 platos de comida.

I: Y cuéntos de agua.

E4: solo hay uno de los que toman.

I: y para 500 perros

E4: 500 platos de comida y también de agua, pero solo hay uno.
I: Para infinitos perros.

E4: Infinito es platos de comida y uno de agua.

I: Y cuantos de agua

E4: x de agua, pero solo hay uno.

I:Y para x perros.

E4: z platos de comida y de agua pero, solo hay uno.

I: Tenemos tres platos (sefialando las figuras con el dedo indice) para cuantos perros nos
alcanza.

E4: Para dos perros.

I: Si tuviéramos tres platos de comida y uno de agua para cuantos perros nos alcanzaria

E4: Para 3 perros.

I: ¢Por qué para tres?

E4: No responde.

Respuestas proporcionadas por E5

I: Observa que este perro tiene un plato de comida y un plato de agua y aca tenemos otro
perro que también tiene su plato de comida, pero, este va a tomar agua de ese mismo plato.
En total tenemos 3 platos, 2 de comida y uno de agua todos los perros van a tomar agua de
ese mismo plato (indicando con el dedo indice el plato con agua).

I: Para dos perros ¢ Cuantos platos habria?

ES5: Dos platos de comida y uno de agua.
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I: Okay, para 3 perros ¢Cuéntos platos se necesitaria?

ES5: tres platos de comida y tres platos de agua.

I: Acuérdate que cada perro tiene su plato de comida, pero ellos comparten el plato con
agua. Entonces para 3 perros Cuantos platos habia

ES5: tres platos de comida y un plato de agua.

I: y para cuatro perros Cuéntos platos habria

ES5: 4 platos de comida y un plato de agua.

I: ¢Cuantas platos en total habria para los cuatro perros?

ES5: Son cuatro platos de comida y un plato de agua.

I Y para 6 platos Cuantos platos se necesitaria

ES5: 6 platos de comida y un plato de agua.

I: Para 8 perros Cuéntos platos necesitariamos.
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